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MO DAU

Ki hiéu MATH chi dinh dang toan.

Ki hiéu LINE chi dinh dang dong & phan nhap, xuét.

Cac phim an dudc dat trong 0 vuong

Ki hiéu SHIFT , ALPHA chi rang phim nay dwgc &n trwdc phim
chtrc nédng.

Vidu :
'Chirc nang lan luot
sin rDi
Ki hiéu phim- sin
Isnll4 chirc ndng chinh, &n truc tiép
IsnImau vang, dn sau
[§ mau dé &n sau P™

Phim mau tim (nhu i) &n tryc tiép trong chiéng trinh da goi
(nhv CMPLX)

Phim méu xanh luc ( nhv HEX ) &n tryc tiép trong chudng trinh
da goi (nhu 14 BASE - N).

Céac chu trong ngoac sau phim an dung dé gidi thich y nghta cua
phim

Vidu : s Gnl(®) 1B (sin-1) :

c6 y ngha la dn He] dé goi chirc ndng lsinll (arcsin)

Khi menu hién Ién, mudn chon chuc ndng nao thi t4 dn s6’ ghi
trvdc chic nang dy.



Vidu : Trong menu SETUP
(goi bang phim BN ElB)
An 3 dé chon Deg hodc an 2 dé chon dang dong khi nhap, xuét.
Néu &n tiép phim CYDta duoc trang menu ké
Hai phim [v¥], CS lam hién cac trang menu cung loai.
Hoat dong cua con tro dugc chira béi v, A, ~, » f sh's,

< (replay) [>
\Y
Huwéng dan ndy chi dung muc dich minh hoa, doi khi co khac doi
v@i tung may trén thuc té.
N6i dung ndy co thé thdy d6i ma khong cén béo trwdc.
Trong bat ki trvdng hop ndo cong ti CASIO sé khong chiu trach
nhiém va&i &i vé nhitng ton thdt phdt sinh b&i viéc mué hodc s
dung sdn phadm va tai liéu ndy. Va hén thé nitd, cong ti CASIO
sé khong chiu trach nhiém vé bat ki khiéu nai gi doi vai viec st
dung tdi lieu ndy b&i mot bén khéc.
m S dung ban phu luc roi

Khi thdy co ghi chu Phu luc thi phai xem them & bang phu luc
kem hudng dan ndy.
Vi du khi thady “#021>" thi tra ctu & muc #021 cUa phu luc.

Deg : Chi d&n vi do goc la do.

Rad : Chi d&n vi do goc 1d radian.

CAI BAT BAN PAU

Phdi thyc hien thdo tac sdu de cdi ban ddau (mac dinh) cho may :
Phdi d&n nhu sau de x6a tat cd dv lieu nhd hién hanh.
e 9 (CLR) 3 (ALL) B (Yes)
Xem them phdn cdi dat mdy ban ddu ve MODE (phan sau)
Xem them ve s6’nhd (phan sau)



GI AN TOAN CHO MAY

Phai doc cac diéu nay trudc khi sir dung may va gitt lai dé
nghién ctu vé sau

DA4u hiéu nady thong bao co thé gay ton thwédng hodc hong may
néu khong chu y.
Pin
e Sau khi thao pin rd khoi may, hdy cdt vao néi an toan, xa tam
tdy tré ém dé tranh tré ém nuot phai.
e NEu tré ém bdt ngé nudt phdi pin, hdy dua ngdy dén bac s.
e Khong duéc sdc pin lai, hay ldy pin rd khi bi yéu. Khong duwéc
bo pin vao cho nong hay dat pin.
e su dung pin khong dung cach dé ro ri vd hv hong cac vat dé
gan, co thé gdy hoa hoan hay thuéng tich.
* Luon dat pin dung cwc khi 1dp vao may.

e Chi sv dung dung lodi pin ghi trong huwéng dan.

Hay may tinh

Khong dwéc huy may tinh bang cach dot bo vi khi lamthé mot
s0" linh kién co thé gay no mot cach bat ngé tao ruiro hod hoan
va thudng tich.

CAN THAN KHI Su DUNG
e Ludn &n phim ON khi s dung may.
e Tham chi khi may van hoat déng binh th&*ong, hdy nén
thay pin it nhdt 2 ndm mot lan.

Pin chét co thé ro ri gdy hu hong va tinh todn sai. Khong duéc
dé pin hét ndng luéng trong may.



e Pin kéem theo mdy cé thé bi gidm ning lugng trong qua
trinh vian chuyén va bao quan. Vi thé nén thay pin sém
hon tuéi tho pin.

e Pin yé&u c¢6 thé lam cho néi dung bdé nhé bi héng hodc
hoan toan bi mat di. Hiy luén giG sé liéu quan trong
bédng vin ban.

e Tranh si& dung va d€ mdy trong méi trudng nhiét doé thai

qua.
Nhiét d6 qud thap c6 thé gay nén cham hién thi hay hoan toan
khéng hién thi va 14m gidm tubi tho cta pin. Tranh dé may tiép
xic truc ti€p v6i anh sdng mit troi, gan clia s6, 10 sudi hay bat
cd noi nao nhiét d6 cao. D6 néng cé thé gay bién mdu, bién dang
v6 mdy va hu héong cdc mach dién tir bén trong.

e Tranh st dung va cdt mdy & nhiing noi c6 d6 4m cao va bui
bam. Cdn thian khéng ducc dé€ may bi nuéc roi vdo hay dit & noi
c6 d6 am cao v4 bui bam. Nhitng diéu kién nhu vay cé thé gay
hu héng mach dién bén trong.

¢ Khéng dugc lam roi may hay tdc dong manh vdo may.

e Khong duoc vin hay bé cong mdy. Tranh bé mdy vdo tii quan
hay nhitng noi chat chéi cia quan 4o vi né cé thé ldm vin va
cong may.

e Khong dugc thdo thi mdy ra.

e Khong dugc an phim bing dau bit bi hay vat nhon.

e Dung vai mém, kho dé lau sach bén ngoai mdy. Néu may bi do, lau
sach bang vai hoi am véi mot it bot gidc trung tinh. VAt that rdo
truée khi lau sach. Khong duoc sit dung chdt pha son, ben zen hay
cdc trg chat dé bay hoi dé ldm sach mdy. Néu ldm nhu vay s& mat
di 16p in va cé thé lam héng vé mdy.

TRUGC KHI SU DUNG MAY TiNH
m M3 nap mdy

Lat may lai (phia lung 1én trén : thdy rdé dugc sdu 16 dinh 6c)
diung ngén tay cdi ddy may lén dé 1ay ndp ra.



Dé mat phim quay Ién, ddt nap phia dw¢i va ddy 1én cho sat lai.

Mo va tat may
An ®
AnH ES(OFF)  d8 tat may

Chinh d6 twéng phan

A nSS (SETUP)H 6 « CONT »)
Man hinh chinh do twéng phan hién Ién. Dung phim *, » dé
chinh do sang toi. Khi dat mic do vbéa y thi &n AC

CONTRAST

LIGHT DARK
>

Cung c6 thé chinh d6 tvong phan bang » khi menu MODE
hién Ién

Ghi chu : Khi chinh d6 tvong phan ma khéng thay hiéu wng trén
man hinh 1a pin da yéu, hay thay pin ngay.

Man hinh hien thi

Man hinh LCD c6 31 X96 diém dé hién cac ki hiéu.

Vidu : CMPLX D



Ki hiéu Y nghia

S Vita 4n phim SHIFT. Néu 4n tiép mo6t phim khdic nira
thi ki hiéu ndy lan
A Vira 4n phim ALPHA. Né&u 4n tiép mot phim khac
nita thi ki hiéu nay ldn
M Cé6 s6 nhé M dugc dung
STO Vita an SHIFT STO (chudn bi nhap gid tri vio tén
bién)
RCL Virta 4n phim RCL (chudn bi goi gid tri d4 gdn truéc)

STAT Dang ¢ mode théng ké STAT

CMPLX Dang ¢ mode s6 phiic

MAT Pang ¢ mode ma trin

VCT Pang ¢ mode vecto

Maic dinh don vi do géc 1a do

Maic dinh don vi do géc 1a radian

Maic dinh don vi do géc 1a grad

FIX Cé6 chon s6 chit s6 18 thap phan

SCI Cé6 chon s6 chit s6 hién 1én ¢ dang thap phan

Math Pang ¢ dang math

V., A C6 dong dit lidu ¢ huéng dang chi

Disp Con két qua tiép theo

Ghi chu :
Vé6i vai bai todn phic tap, k&t qua hién cham, trong khi chd
doi phép tinh dang thuc hién, man hinh kh6éng hién gi

10




MODE TiNH TOAN VA CAI PAT MAY

B Mode tinh toan:

Yéu c4u Mode chon
Tinh todn chung COMP
Todn s6 phiic CMPLX
Théng ké va hoi quy STAT
Hé dém co s6 N BASE - N
Giai phuong trinh EQN
Ma tran MATRIX
Lap bang s6 theo bidu thic TABLE
Toan vecto VECTOR
Cach chon mode:
(1) An d€ hién menu

1: COMP 2 : CMPLX

3: STAT 4: BASE - N

5: EQN 6 : MATRIX

7 : TABLE 8 : VECTOR

(2) An s6 tuong ing truéc tén mode mudn chon

Vi du : dé chon mode CMPLX, 4n 2

m Cai dat may:

An (SETUP) d€ hién menu cdi dat cho tinh todn va hién
thi. Man hinh gém hai trang, chuyén nhau bing ¥ A

: MthIO
: Deg

: Gra

: Sci

-1 Ot W =

2
4 : Rad
6:
8

: Norm

LinelO

Fix

11




AV

1: ab/c 2 :dlke
3 : CMPLX 4 : STAT
5 : Disp 6 : 4 CONT p

(Xem thém phan chinh d6 tuong phdn khi dung € CONT p)

Xédc dinh dang nhap / xuat

Dang An
Math (1] (MthIO)
Linear (2] (LinelO)

— § dang Math, phan s6, s6' vo ti va cédc bidu thic duge ghi giong
sdch gido khoa.

-0 dang Line, phan s6 va cdc biéu thic dugc ghi chung mot
dong.

D Math A

22
15

Dang Math

DA
4J5 + 2J3
22J15

Dang Line

Xdac dinh don vi do géc

Pon vi chon An

Do (3] (Deg)
Radian (4] (Rad)
Grad (5] (Gra)

12



Xéc dinh dang sé hién thij

Géc 90° = gécg =gdc 100 grad

Dang s6 hién thi An
C6 &n dinh s6 chit s6 18 thap phan (Fix) 0 — 9
C6 &n dinh s6 chit s6 hién thi (Sci) 0 - 9
Dang thudng (Norm)
1 (Norm 1) hay 2 (Norm 2)

Vi du hién thi két qua
e Fix : Xdc dinh tiép tir 0 d€n 9 dé 4n dinh s6 chit s6 & phan 18
thap phan. K&t qua hién thi duoc ghi trén & s6 cudi
Vidu: 100 = 7 = 14.280 (Fix3)
14.29 (Fix2)
e Sci : Xdc dinh tiép tir O dén 9 d€ 4n dinh s6 chif s6 hién lén.
Két qud hién thi ghi trén & s6 cudi
Vidu:1+7=1.4286x 107 (Sci 5)
1.429 x 107! (Sci 4)
e Norm : C6 hai dang (Norml, Norm 2) ghi s& x ¢ dang thudng
trong gidi han 4n dinh, ngodi gidi han thi ghi thanh a x10"
Norm1: 107 <|x|<10"
Norm 2: 107 <|x| <10"

Vi du : 1+200 = 5x107° (Norml)
0.005 (Norm 2)

X4c dinh hi€n thi phdn s6 v hén sé

Dang s6 hién thi An
Dang hén sé v (1] (able)
Dang phan sé v (2] (d/c)

13




Xdc dinh dang hién thi s6 phuc

Dang s6 hién thi An
Dang DPéd—c4c (v) (3] (cMPLX) (1] (a+bi)
Dang toa d6 cuc fowr) (woog (W] (3] (CMPLX) (2] (r | 6)

Xdc dinh dang hién thi bang thong ké

Thao tac sau lam hién hay mat cot tan sé

Dang hién thj An
Hién cot tan s6 (vJ (8] (sTAT) (1] (ON)
An cot tan 6 fewr) (woog) (W) (4] (STAT) (2] (OFF)
Xdc dinh dang hién thi ddu cdch phan Ié s6 thdp phdn
Dang hién thj An
D4au cham (Dot) (vJ (5] (Disp) (1] (Dot)

D4u phdy (Comma) (YJ (5] (Disp) (2] (Comma)

Su xdc dinh ndy chi ¢6 tdc dung ¢ dong két qud. Khi nhip van
phdi ding ddu cham (.) dé ngan cdch phan nguyén v4 phan 18
thap phéan.

m Cai dat ban dau
Thuc hién thao tac sau d€ lap cai dat ban dau

(CLR) (1J (SETUP) BB (Yes)

Chi tiét cai dat Trang thdi ban d4u
Mode COMP

Dang xuat/nmhap MathIO

Pon vi géc bo

Hién thi sé Norm 1

Hién thi phan s6 d/e

Dang s6 phiic a+bi

Hién thi thong ké OFF

Dau cdach phan 18 thap phan Dot (.)

e Mudn bé qua cai dit, an (Cancel).

14




NHAP BIEU THUC VA GIA TRI

m Nhap biéu thirc tinh theo dinh dang chuan

May cho phép nhap biéu thic tinh nhw ghi trén gidy réi 4n "3
dé thyc hién. May ty dong thuc hién theo thi ty wu tién cla céac
phép cong, trkr, nhan, chia, ham s6"va dau ngoac.
Vidu : 2 (5+4)-2x(-3) =
LINE

2CD5E34&IB

2(5+4) - 2 X(-3)

2QED 3B
Q 24

Nh&p ham co diu ngoéac
Khi nhap cac ham sau thi c6 ddu mé& ngoac ty dong di kém.
Khi nhap bién xong ta phai dong ngoac
sin( , cos(, tdn(, sin 1(, cos 1(, tadn 1(, sinh(, cosh(,
tanh( , sinh-1(, cosh-1(, tanh-1(, log(, In(, é (, 10 (,
>T(,T(, Abs(, Pol(,Rec(,J(,d/dx(,X (,P(,Q(, R(
arg( , Conjg(, Not(, Nég(, dét(, Trn(, Rnd( .

Vidu :sin 30 =
LINE D A
An sin 30 LU Sin(30)

0.5
Ghi cht : Thao tdc nay co khac trong dang Math (xém nhap
trong dang Math)

Bo qua dau nhan
T4 co thé bo qua (khoi 4n) déu nhéan (x) trong céac trwéng hép sad
e Trkéc ddu mé ngoac : 2x(5+4) chi ghi 2(5+4) ..
e Trkéc ham co mé& ngoac : 2xsin(30) chi ghi 2sin(30)...
15



e Truéc ki hiéu mé diau (gém cd ddu s6 am) : 2xh123 chi ghi
2h123

e Truéc tén bién, hing hay s6 ngiu nhién : 2xA, 2xx .. chi ghi
2A, 27 ...

Ghi chu quan trong :
M4y ES khong danh wu tién cho phép nhan tdt nén néu ghi
3+2A thi mdy hiéu la 3+2xA va thuc hién ti trdi sang phai
(khdc v6i mot s6 ho may khdc)
Vi dy : Ghi 3+21 thi may ES hiéu
3+2xm = gn =4.71238898

Dau dong ngodc cudi clung cla biéu thic

Mbt hay nhiéu dau déng ngodc cudi cing (sé an BB tip theo) cé
thé bd qua (khéi an).

Hién bi€u thic dai
Msy c6 thé hién thi t6i da 14 ki tu. Khi nhap ki tu tha 15 thi
biéu thic bi ddy qua trdi va c6 dau « hién 1én bén trdi (ching té
bén trdi con cé ki tu). Khi dua con tré vé trai néu lam khuat ki
tu bén phai thi bén phai cé hién dau P.

S6 lugng ki ty nhap (Byte)

e Ta c6 thé nhap t6i da 99 byte cho biéu thic don. Co badn méi

phim 13 mét byte, mdi ham gdm hai phim 4n nhu sin”!

(4n (sn)) 14 m6t byte. Trong dang Math méi mau ghi st
dung hon 1 byte (xem thém phan nhap dang Math).

e Thong thudng con tré la vach ding hay ngang nhdp nhdy &
dong biéu thite. Khi con 10 ki tu tré xudng thi con tré chuyén
thanh hinh vuéng dé bdo cho biét. Gép ddu hiéu bdo nay cia
con tré hay két thic nhap tai diém thich hop va an BB.

m Chinh sta biéu thic

Nhin vao biéu thic nhéap, néu thay sai ta c6 thé chinh sia bing
cdch ghi chén hay ghi de
16



Ghi chen hay de khi nhap

O che" do ghi chen, ki ty mii duic chen ben trai con tro. O che"

do de, ki ty mii an se thay the" ki ty tai con tro. Macdinh la che"

do chen, ta co the doi sang che" do de neu can.

* O che" do chen con tro dyng dufng (1), is che" do de con tro nam
ngang (- ).

* Mac dinh ban dau d Line la che do chen, ta cothe thay doi
bang cach an I (INS).

» Trong dang Math, ta chi co the o che do chen, ain IHJ (INS)
cung khong sang dyic che" do de (Xem them phan gia tri cua ham).

* May ty dong thay doi sang che" do chen khi ta thay doi dang
xuat/nhap ty Line sang Math.

Thay doi ki tu va ham vua nhap
Vidu :chinh s?aty 369 x 13 thanh 369 x 12

LINE
D
369 B 13
369 x 131
[del] D
369x 11
[|] D
369x 121

Xoa kitu va ham khi nhap

Vidu :chinh suraty 369 x x 12 thanh 369 x 12
LINE che" do de

369B O 12
369 x x 121

369xx112
17



o8] D
369x112
Ché do de :
D
369 12
369xx12
D
WWH
369xx12
o) D
369x12

Chinh phép tinh
Vi du : chinh sira tir cos(60) thanh sin(60)

ché& d6 cheén

cos 60 ) D
cos(60) |
AEE®E b
|60)
@ | D
sin( 1 160)
Che do de :
(e0s] 60 O D
cos(60) _
FEE® D
cos(60)
6 @) D
sin(60)

18



Nhap chén vao phép tinh
Dung ché do chen cho thao tac nay. Dung phim hay m dua
con tro dén ndi can chen roi an ki tv muan chen.

m Hién thi chO sai
Khi &n ~3 ma thdy may bao 16i, dn con tro se hién ngay
cho co loi, ta chinh sta ngay
Vidu : Khi dinh &n 14710x2 = ma lai an sai 147"0x2 =

Thao tac nay trong ché do chen nhuv sau

LINE D
14E300 2B Math ERROR
[AC] : Cancel
M][M : Goto
. D
An I»!hay MI
14 *01x2
T cho co loi
D
14 - 010 x 2
D
14 *10x2
2.8

Neliah 03 thi phép toan bi xoa.

m Nhip & dang Math

Khi nhap 6 dang Math, ta co the cho nhap va hién thi phan s6’

va mot vai ham so"giong nhw trong sach.

Ghi chu :

*Vai biéu thuc hay ki hiet cong thic 16n hén mdot dong. Chiéu
cao toi da co the dén hai man hinh (31 diém x 2). Vw6t qua
gi6i han nay, khong nhap du6c.

19



e C6 thé ghép ham va diu ngoic don vao. Néu ghép ham va ngoic
don qua nhiéu thi may khéng thuc hién duoc, gip trudng hop

nay phai chia phép tinh thanh cac phan nhé dé tinh riéng.

Nhdp ham s6 va ki hiéu trong dang Math

e Cot Byte cho biét s& byte str dung trong b6 nh&

Ham hodc ki hiéu Phim 4n Byte
Phan s6 n 9
O
Hén s6 et (.Ej 13
o\ O
log,b loga O 6
10" x log (10%) 4
e'x In (e") 4
Cén bac hai O 4
Can bac ba N (%/i) 9
Binh phuong, lap phuong (7, (x%) 4
Nghich ddo 5
Lity thira 4
Can so H/E) 9
Tich phan ID - 8
]
Gia tri dao ham F.(ij. 6
0 \dx
s 2 O
Tinh tong log, D{ Z .J 8
0=0
Gia tri tuyét doi hyp (Abs) 4
Ngodc don (hosc) 1

20




Cédc vi dy nhdp 6 dang Math
¢ Nhitng thao tdc sau dugc dung trong dang Math.
e Phdi chd y dén ving dnh huéng (do kich thu6c) cia con tré
hién thi trén man hinh khi nhép di liéu trong dang Math.
Vidu 1:Nhap 25 +1

D Math
[ |
2 ["] 3 "y
e D Math
25 411

Vidu 2 : Nhap 1++2 +3

E]+2

D Math

1+\/§I

D Math
> E3s

1+v2 +31

2
Vidu 3 : Nhap (1+§j x2 =

2
e

@12@5@@ 08
25

EE] < PR =

e Khi 4n B va nhan két quéd trong dang Math, mét phan cia
biéu thitc khi nhap vao cé thé bi che khuat.

N&u can xem lai biéu thitc da nhap vao, a4n va sau dé an ()

21



Thém ki hiéu vao biéu thirc tinh

Trong dang Math, co the dwa mot biéu théc da nhap (ki hiéu,
biéu thirc c6 ddu ngoac, v. v..) vdo trong mat ham

Vidu :Pua (2 + 3) cua biéu thirc 1 + (2 + 3) + 4 vdo trong yT

MATH
D Math
1+ (2+3)+4
Di chuyén con tré dén day
SHIFT (ED (INS) D Math
1+ w(2+3)+4

Xem hinh dang con tro thay d6i & day T

D
J(2 +3) +4

An VT

(nhém (2+3) dwgc dua vao dau &)

Math

e NEu con tr6 dang ¢ bén trai cua mot gia tri dac biét hay phan
s0’ (c6 ddu mo ngoac) thi ca khdi nay dwgc dwa vao ham duoc

dung.

e Néu con tro ¢ bén trai cua mot ham thi ham nay duoc dua vao

ki hiéu chitc nang dwgc dung.

Bieu thi*c géc 1+ 12+ 3) + 4

Ham Phim an
| |
Phan so
O
loga b log. O
can so’ O x'(.0O)

22

Biéu thirc tao moi

1+1(2+3)+4
(2+3)

1+logir((2 + 3)) + 4

1+0 2+3) +4



Bieu thirc gbc 1 + I (X + 3) + 4

Ham Phim &n Bi€u thirc tao moi
Tich phan . 1+ fa| (X +3)dx +4
9 a
Pao ham
e fa.(4- 1+- (X +3))|x 40
Q/dx ) éjx( ( )l
Toan ~ D ~
s logD (X m 1+ X (I(X +3) +4
\CHED ) x=0

Cach thém nay cling dung dwgc cho cdc ham sau

M liggl (o), s s (e"); [VT

s IMIMT), 0 GE) (Abs)

HIEN THI KET QUA 0 CAC DANG n, V2, ...
(DANG SO VO Ti)

Khi nhap/xudt trong dang MthlO thi ta co the nhan dugc két

qua ¢ dang nva V2 (s6*vo ti)

« An A3 dé nhan két qua dang s8"vé ti.

« An MEL~3 dé nhan két qua dang s0"thap phan.
Ghi chu

e Khi nhéap/xudt trong dang LinelO phép toan luén cho két qua

e Diéu kién hién thi dang n (gom cad s6’vo ti) giong nhu viéc

chuyén déi S~ D (xem thém phan chuyén S~ D)
Vidu : V2 +VEé =3>/2

MATH
L Vi2(BO VisB



D Math a

2. 2CBD 8S B V2 +V8
4.242640687
_ _ /3
Vidu 2 :sin(60) = —
D Math a
MATH sin(60
(D60 B Vs
2
Vidu 3 : sin-1(0.5) :En
MATH D Math a
S ® (sin-1)05 = sin-1 (0.5
1
—n
6

» Cac phep tinh dang (bao gom so0"vo ti) dung duwe cho
a. Phep tinh so"hoc vtfi ki hieu (V ), x2,x3,x-1.
b. Ham l66ng giac
c. Tinh suat cua so"phdc
d. So"phdc dang coc (rZ9)

Nhdng dang sau luon cho ket qua dang can

Dan vi goc Gia tri nhép Gidi han
Bo Boi so'cua 150 X| <9 x106
Rad Boi s0"cua — x| < 20n

' 12
Gra E8i 8 cua 50 x <10000

Khac vtfi an dinh nay ket qua se hien bang s0"thap phan.
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m Ghi chu
Trong tinh todn s6 phic (CMPLX), cdc diéu kién sau dugc ap
dung cho phan thuc va phan do.

Két qua dang cin chi dugc hai s& hang (mo6t sd nguyén ciling
dugc tinh 1a mo6t s6 hang) va gdém cdc dang sau :

a bing
c f

+avb, £d tavb, *

Méi hé s6 phdi ndm trong pham vi quy dinh sau :
1<a<100,1<b<1000,1<c< 100
0<d<100,0<e<1000,1<f<100

Vidu :

2\/§ x4 = 8\/§ Dang cédn thuc
352 x 3 =148.492424 Dang thap phan
(= 105v2)

% _ 8.485281374 Dang thap phan
2 x (3—2\/5) = 6—4\/3 Dang cédn thuc
23 x (5 — 24/3) = 35.32566285 Dang thap phan
(=115 - 46V3)

1072 +15 % 343 = 4543 + 1042 Dang cén thidc
15 x (1042 + 34/3) =290.02743207 Dang thap phan
(= 4543 + 1504/2)

V2 +V3+/8 =3+3V2 Dang cén thic
V2 +4/3 + /6 = 5.595754113 Dang thap phan

Phan gach dué6i chi ché did gay ra két qua dang thap phan.
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Nhitng 1i do da lam cho két qua hién thi & dang thap phan

— Gia tri vugt qua pham vi cho phép.

— Nhiéu hon hai s6 hang trong két qua.

e K&t qua tinh hién thi ¢ dang cin thic dugc quy dong mau sé
avb N de N a'vb +d'\e

c f c

e c'1a bsi s6 chung nhé nhat ciacva f

e K&t qua dugc quy dong mau s6 van hién & dang cidn thic khi
cic s6 a’, ¢’ va d’ vugt qua pham vi cia cac sé a, cva d

Vidu :

V3 V2 _10J3+1142
11 10 110

e K&t qua hién thi & dang thap phan khi cé két qua trung gian
chia hon hai s§ hang.

Vidu : 1+42 +3)1-+2-43) =~ -4-26 =-8.898979486

e N&u c6 mot s& hang khong biéu thi dugc bing v hay phan so
thi k&t qua s& hién dang thap phan

Vidu : log 3 + /2 =1.891334817

TiNH TOAN CO BAN
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Phan nay sé& trinh bay tinh toan véi sé hoc, phan s6, phan tram
va d6, phat, gidy.

T4t cd cac muc tinh toan trong phan nay déu duogc

thuc hién 6 Mode COMP (g (1)

Phép tinh s6 hoc
Dung cdc phim , =, , B i thuc hién phép tinh s& hoc



Vidy : 7Tx8—-4x5=36
LINE

D A
TEsE1sB580 |[7<8-4x5

36

M4dy tu dong tinh theo thd tu uu tién cdc phép tinh (Xem thém
phan “Thi tu uu tién cdc phép tinh”)

S6 chii s6 1é thap phan va sé chii s6 hién Ién
Ta c6 thé an s chif s6 18 thap phan hay s6 chit s6 hién lén &
phan két qua

vidu : 1 6 B3
LINE
D A
Cai ddc méac dinh (Norm 1) 1+6
0.1666666667
s D FIX
An dinh 3 s6 1& thap phan (Fix3) | 1+6
0.167
D SCI A
An dinh 3 s6 dang ax10™(Sci3) [1+6
0.167 x 107!

(Xem thém phan 4n dinh dang s6 hién 1én)

Bo qua dau déng ngoic cudi
Ta c¢6 thé bé qua ddu déng ngodc cudi dé an ngay dau BB thuc
hién phép tinh
Vidu : 2+3)x(4-1)=15

LINE D A
O:EB:0)E04- 1688 |2+3x(@-1

15
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m Toan phén sé

Ta c6 thé chon cdch nhap/xudt phan sé theo hai dang sau

Dang Phén s6 Hén s6
Math 7 21
3 3
] I
[— 7 v3j (SHIFT—(I—j2>173)
O ol o
Line 73 213
| | |
[7 — 3j [2 -1 = 3j
O o o

e Tuy theo cai dat ban dau, mdy sé& hién dang phan sé hay hén

S0

e K&t qua ludén hién 6 dang phan s t6i gidn

<#001> z + l = Z
3 2 6
<#002> 3l + 1z = 4E (dang hén s6 ab/c)
4 3 12
1 1 .
4 - 35 = 5 (dang hon s6 ab/c)

e Né&u tong cac ki tu (s6 nguyén, tit, mau, ddu cdch) 16n hon 10
thi k&t qua hién lén 1a s6 thap phan.

o K&t qud mot phép tinh gém phén s6 va s thiap phan luén 1a
s6 thap phan.

Chuyén déi nhau giiia phan s6 va hon s6
An phim (aE@ﬂ) dé doi cdch ghi phan s6 va
C C
hén s0.
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Chuyén déi nhau giiia phan s6 va s6 thap phan

3+2

D

A

1.5

%

SoD |83+2

e

D

A

3 |2

e Dang ctia phan s6 tuy thudc vao dang cai dit ban dau (phan s6

hay hén sd8).

e Khong thé d6i mot s6 thap phan ra dang hdén s6 néu tong cdc
ki tu ctia hén s8 16n hon 10.

e Vé chi ti€t cia phim xin xem thém phan chuyén doi

S < D.

B Toan phan tram

Nhap gid tri va an B ((J (%) d€ 1am gid tri nay trd thanh phan

tram.

<#003> 2% = 0.02 (i)

<#004> 150 x 20% = 30 (

100

150><£
1

OOJ

<#005> Tinh : 660 la may phan trdm cta 880
<#006> Tinh : 2500 + 15% cta 2500
<#007> Tinh : 3500 — 25% cia 3500

(75%)
(2875)
(2625)

<#008> Gidm 20% cua (168 + 98 + 734) thi thanh bao nhiéu ?

(thanh 800)

<#009> (500 + 300) 1a may phan trim cta 500 ? (160%)

<#010> 40 tré thanh 46 va 48 la da tdng bao nhiéu phan trdm
(déi vé6i 40) (15%, 20%)
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m Toan vé dé (gid), phut, gidy
M4y cé thé thuc hién cdc phép todn nay va chuyén déi thanh s6
thap phan hay nguoc lai.
Nhép gia tri
Ding phia (**) nhap d6 (gio), phut, giay
<#011> nhap 2°0'30"
e Phai nhap day di cdc phan dé (gio), phiat du gia tri cia né 1a 0
Céac phép tinh
Thuc hién cdc phép todan
— Cong, trit cdc gia tri vé do, phit, giay.
— Nhan, chia gia tri vé d6, phit, gidy vé6i s6 thap phan
— Tinh ti s6 hai gia tri do, phat, gidy
<#012> 2°20'30" +39'30" = 3°00'00"
Chuyén déi nhau giiia dg, phtit, gidy va s6 thap phan
Dung phim dé chuyén d6i nhau giita gid, phut, giay va sé
thap phan
Phu luc <#013> d6i 2.255 ra dang d6, phit, giay.

SU DUNG TiNH LIEN TIEP TRONG PHEP TiNH
Cé thé dung dau hai cham (:) dé néi 2 hay nhiéu bi€u thiic va
thuc hién timg phan t trdi qua phai khi an E3

Vi du : Dé tinh lién tiép hai phép tinh 3 + 3 va 3 x 3

LINE
P D
3 BB 3 s ju )3 Ed3
! 3+3:3x3l

D A Disp

B |33
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“Disp” biéu thi day la mot két qua trung gian ciia mét phép tinh
lién tiép

B (33

SU DUNG BO NHG PHEP TiNH VA XEM LAI

B6 nhé phép tinh ghi méi biéu thic da nhap vao, thuc hién va

két qua cua né.

Chi c6 thé sit dung b6 nhé phép tinh
tinh trong Mode COMP (MODE 1)

Goi ndi dung bé nhé phép tinh
An a d8 14y tung dit liéu tit bd nhé phép tinh. Bs nhé phép tinh
cho xem ca bié€u thic phép tinh va cd két qui cla né.

Vidu :
LINE 1683180 D A
2E3288 | 3+3
sEB3:8 4
D AV
(A] |2+2
4
D v
() 1+1
2

e Luu y ring néi dung bdé nhé phép tinh s& bi xod khi tit may
tinh, 4n phim , chuyén sang mode phép tinh hoidc dang

nhap/xuit hodc thao tdc bat ct hoat déng reset nao.
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¢ B6 nhd phép tinh 1a ¢6 han. Khi phép tinh dang thuc hién lam
cho bé nhé day, phép tinh thi nhat tu dong bi xod dé 1ay ché
cho phép tinh mdi.

Chuc nang hién lai

Khi mét két qua tinh todn dang hién thi, c6 thé an phim &Y sau
d6 an (4 hoac () dé bién tap bidu thuc dd ding ma da tinh
toan truéc d6. Néu dang st dung dang LINE, c6 thé hién thi
biéu thic truéc dé bidng cdch 4n phim (4 hodc ) ma khong
can 4n truée.

<#014>

sU DUNG BO NHG MAY TIiNH

Tén bé nho Miéu ta
B6 nhé Ans Luu lai k&t qud phép tinh cudi ciing.
B6 nhé doc lap Két qud phép tinh c6 thé cong hodc tri

v6i bé nhé doc 1ap. Hién thi “M” chi ra cé
dit lidu trong bd nhé doc lap.

Céc bién s6 Sdu bien s6 A, B, C, D, X va Y cé thé

dung dé€ luu cdc gid riéng.

Phan nay st dung Mode COMP (Mg (1J) 4§ huéng dan st dung
b6 nhé nhu thé nao.

Bd nhd (Ans)

Miéu ta vé bd nhd (Ans)

32

e No6i dung b6 nhé Ans dugc cap nhat bat ct khi nao lam mot
phép tinh st dung mét trong cdc phim sau : E, E, ,
[ReL, (STO). B nhé c6 thé giit tdi 15 chit s6.
e N6i dung b6 nhé Ans khéng thay d6i néu cé 16i trong viéc vita
thuc hién phép tinh.

e N6i dung b6 nhé Ans van con ngay ca khi an phim B8, thay
d6i mode phép tinh, hodc tit may.




Dung b6 nhd Ans dé thao tdc mot sé phép tinh

Vi du : LAy két qua cla 3 x 4 réi chia cho 30

LINE 5 <
ey > P = | 3x4
12
D A
(Tiep tuc)y EB308D Ans + 30
0,4
d

An BB tu dong nhap vao 1énh Ans

e V6i thao tac trén, can thuc hién phép tinh thi 2 ngay sau phép
tinh tht nhat. N&u cdn goi néi dung bdé nhé Ans sau khi an B8,
an tiép (Ans,

Nhap ndi dung bé nhé Ans vao mét bi€u thuc
Vi du : D€ thao tdc phép tinh sau day

123 + 456 = 579 789 — 579 = 210
LINE
D A
1236345683 123+ 456
579
D A
789 ER 0 B 789 — Ans
210

B B6 nhd ddc lap (M)

Cé thé€ lam phép tinh coéng thém hoic trir di két qua trong bd
nhé doc lap. Chit “M” hién thi khi b6 nhé doc lap cé luu mot

gid tri.
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Miéu td chung ve bd nhd doc lap
» Sau day la tom tat mot s6 thao tac co the s dung bd nhé doc
1ap.
Y nghia An phim
Thém gia tri hodc k&t qua hién thi cta E
biéu thuc vad bé nho doc lap
B&t di gia tri hodc két qua hién thi cua e m (M-)
biéu thuc tu bd nhé doc lap

GOi ndi dung bd nhé doc lap gan nhét RCL ®+](M)

« Cung cd thé chuyén bién s6’M vao mot phép tinh, yéu cau may
tinh st dung ndi dung bd nhé doc lap tai vi tri d6. Du6i day la
cach an phim dé chuyén bién s6’M.
SB(M)

e Chv “M” hién phia trén bén trai khi cd mot gia tri nad do khac
0 dutc lwvu trong bd nhé doc lap.
e NOi dung bd nhé doc lap van cdn ngay ca khi &n phim AC thay
doi modé tinh tdan, ké ca khi tat may.

Cac vi du str dung b6 nhé doc lap
* Néu chir “M” hién thi thi thad tac “Xo0a bé nh¢ doc lap” trwdc
khi thwc hién cac vi du nay.

Vidu: 23+9=32 23 +9 M+
53 - 6 =47 53 - 6 M+

- 45 X2 =90 45X2s E (M-)

99 ~ 3 =133 99 + 3 M+

(Cong) 22 RCL B (M)

X64& bd nhé doc lap
An0Oe RCL (STO) M+. Diéu d6 sé& xoa bd nhé doc lap va
lam chd chuv “M” lan.
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m Cac bién A, B,C, X, Y

Miéu ta chung vé bién

e Ban c6 thé cho m6t gia tri hodc mot két qua vao bién
Vidu : Cho k&t qua cia 3 + 5 vao bién A

3 + 5 B9 [Rc1] (sTO) B (A)
e Stt dung thao téc sau khi ban muén kiém tra néi dung ciia bién
Vi du : D€ goi nodi dung cla bién A

(A)

e Duéi day cho biét dua bién vao trong biéu thitc nhu thé nao
Vi du : Nhan no6i dung ctia bién A v6i noi dung cia bién B

br] (D) (A) x bed (-] (B) BB

e No6i dung ctia bién van con ngay cd khi 4n phim AC thay déi
mode phép, ké ca khi tit may.

Phu luc <#015>

m Xoa ndi dung cla toan bé nhé
St dung cac thao tac sau dé x6a noéi dung ctia b6 nhé Ans, bd
nhé doc 1ap va tat ca cac bién.
An phim B 9 (CLR) 2 (Memory) BB (Yes)
e D& huy hoat déng x6a ma khong can lam gi khéc, 4n
(Cancel) thay cho B

SU DUNG CHUC NANG CALC

Chitc ning CALC cho phép ta nhap biéu thitc v6i bién, sau dé
nhap gia tri bién dé tinh.

Chtc ndng CALC st dung dugc trong
mode COMP (MODE 1) va mode CMPLX (MODE 2)
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B Thao tac thuc hién :
Céc loai biéu thiic :
e Biéu thitc chita bién
Vidu : 2X + 3Y, 5B + 3i, 2AX + 3BY + C
e Tinh lién tiép
Vidu : X +Y : X(X+Y)
o Bidu thic c6 ddu BB va chia bign

Vidu:Y=2X, A=X?+X+3

W Vi du vé sl dung phim

Vidu :
LINE
D
3 (A)
3 x A|
D
Yéu cdu nhap gid tri A — [A?
0
Gid tri A hién hanh T
D A
5 B 3x A
15
D A
(hosc EB) A?
5
D A
108  |3xA
30

e Thoat an GY.
e Né&u biéu thic c6 hon mét bién, mdy yéu cidu nhép ting bién.
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<#017> Tinh ay dé&n ay biét a,.1 =a, +2n (véi a; =1)
(K&t qua ag =3,a3 =7, a4 =13,a5 =21)

*1 gdn 1 cho ay; *2 gdn 1 chon

*3 gid tri cia ay *4 gan gia tri cho ay
*5 gdn 2 cho n *6 gid tri cia ag

*7 gid tri cha ay *8 gid tri cia ay

CHUC NANG SOLVE (COMP)

Chitc nidng SOLVE ding phuong phdp Newton dé tim nghiém
gan ding clia phuong trinh
Chitc ndng SOLVE chi dung 6 mode COMP ([ (1)
Cu phéap :
e Phii theo ci phdp sau cho 4n s6 can tim
Vidu: Y=X+5Y(TimY).
XB =C + DB (Tim B)
Cu phap cho ham Logarit
Y = X x log(2) (Khi 4n s6 14 X thi khéi ghi nhu Y = X x log(2
c6 nghia 14 Y = Xx logiy 2 theo 4n X)
Y =X x log(2, Y (4n 14 Y duogc ghi rd)
Y = X x log(2,Y) (thi 4n lai 14 X dugc hiéu ngam)
e Ngoai cdc nhan manh nhu trén, cdc phuong trinh déu theo
an X
Vidu: Y=X+5X=sinM),X+3=B+C
XY + C (Viét gon cia XY + C = 0)

¢ Chtc ndng SLOVE khong dung dugc v6i cac phuong trinh chia
tich phan, dao ham, chic ndng X (, Pol(, Rec( hay tinh lién tié€p.
¢ Cé thong bdo khi phuong trinh khéng cé bién.
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m Thao tdc mau cho chiic ning SOLVE
Vidu:Gidi y=ax’+b theoxkhiy=0,a=1,b=— 2.

(Y) b [eaie] (=) (i) () (A)
) O (X) (7] I e [--+] (B)
__ D Math
0O, ke O (%) )
Y = AX? + BX|
D Math
(SOLVE) Y?
0
yéu cAunhdp gid tri Y T gid tri Y hién hanh T
D Math
] = | A?
0
D Math
18 B?
0
D Math
oy = Solve for X
0
gia tri X hién hanh T
D Math
B Y- AX? +B X
X =1,414213562
L-R= 0

Thoit SOLVE, an

Ghi chu :

e Lénh SOLVE c6 thé khéng dat két qua do gid tri ban dau (gid
tri du dodn cia 4n) khéng thich hop. Néu muén ta thay déi gid
tri ban dau réi gidi lai.
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e Lénh SOLVE ciing cd the khdong dat két qua du phuong trinh
¢d nghiém.

e Lénh SOLVE (giai bang phuong phap Newton) chi hién 11an 1
moét nghiém du phuwong trinh ¢d nhi€u nghiém.

* Lénh SOLVE (giai bang phwong phdp Néwtdn) cd thé gidi dugc
cac phwong trinh :

- C6 ham tuan hodan

- Ham ma dd thi ¢d doc dung (nhu y = éx,y =%(

- H&m khong lién tuc (y =Vx, .)

Man hinh két qua
Phwong trinh

D Math
Y = AX2 +B, X
Ansé A X =1,414213562 ~ Nghiém s6
L-R= 0

canhtrdi t canh phai

Néu L-R 14 0 thi d6 chinh xac cao.

Man hinh goi ti€p tuc
Lénh SOLVE thyc hién phép hoi tu tr gid tri ban dau. Khi
khong tim diroc nghiém ma& man hinh hién “continué [=]” dé hoi
co mudn tiép tuc hay khéng?
An ~3 néu mudn ti€p tuc, &n Q3 mubn ngung.
Phu luc
<#017> Giai phtrong trinh y =x2 - x +1 khiy = 3,7,13 va 21.
(Nghiém x =2, 3, 4, 5 khiy =3, 7, 13, 21 theo thi tu)
*1 gan 3 choy
*2 gén 1 cho x
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CAC PHEP TiNH HAM

Phan nay gidi thich viéc stt dung cac ham cai sdn ciia may tinh.

Cac ham cai sdn phu thu6c viao mode phép tinh dang ding.
Phan nay gidi thich vé cac ham cai sdn ay. T4t ca cac vi du
trong phan nay déu 6 mode COMP (MODE 1)

e Cac phép tinh can c6 mét thdi gian dé€ hién thi két qua. Khi
dang tinh dé dang cé thé cho 1énh ngung bing phim

m Pi (m) va logarit tu nhién hay logarit népe (cd s6 e)
Cé6 thé nhap pi () hoic logarit tu nhién vao may tinh
Sau day la cach an phim dé cé dugc cac gia tri cia pi(rn) va e
T = 3.14159265358980 () x 10% (m))
e = 2.71828182845904 (W4 x 10% (e))

Dung 7 va e trong moi mode, chi trit Base — N

B Ham lugng giac va lugng giac ngugc

e Ham lugng giac va lugng giac ngugc dung trong cac mode
COMP, STAT, EQN, TABLE. Cac ham nay ciing dung dugc
trong mode CMPLX (s& phitic) néu cac ham nay bé tri hop 1

¢ Pon vi g6c ma cac ham lugng giac va lugng giac ngugc méc
dinh c6 sdn trén may. Trudc khi tinh can chon don vi géc
mudn ding. Xem thém “Bon vi géc mic dinh”

<#018> sin 30 = 0,5, sin™! 0.5 = 30

B Hyperbolic va hyperbolic ngugc

An phim (W) 4§ hién thi menu ciia ham hypebolic. An phim
tuong ting dé goi ham muén nhap

<#019> sinh 1 = 1175201194, cosh™'1=0
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m D4i don vi géc (Két qua theo don vi géc mac dinh
cla may)
Sau khi d4 nhép gid tri vao mdy, 4n (DRG ») d€ hién thi
cdc don vi géc dang nhap nhu menu xud't hién duéi day. An phim
s6 lien hé dé€ ghi don vi géc clia gid tri nhap vao. M4y tinh sé tu

dong chuyén sang don vi géc méic dinh trén may.

1:° 2: 7

3:8

Vi du : Chuyén gi4 tri sau sang d6 :

Géc g radian = géc 90°, géc 50 grad = géc 45°

Thao tdc sau vdi don vi géc mic dinh cia mdy tinh la dé

D A
(O &3 [x10%] (m) EB 2 D oo
T+
EwA) (ans) (DRG ») 2 (7)) BB 90
D A
50 e (ans) (DRG ») .
50
g
38 B 45

<#020> cos (7 radian) = — 1, cos(100 grad) = 0.
cos H(~1) = 180

<#021>
cos™t ==

B Cac ham mii va ham logarit
e Ham mii va ham logarit c¢6 thé dung nhu ham luong gidc
e V6i ham logarit log (v6i co s6 m dung ct phdp)
log(m, n).
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Né&u chi nhap mot gia tri don, may hiéu la logarit thap (vi du
log(100) = 2)

e In(ham logarit tu nhién véi co s6 e.

e Ciing c6 thé dung phim loggD khi nhap biéu thic véi dang
log(m,n) dang Math. Xin xem thém chi ti&t

<#022> luu ¥ phai nhap co s6 (co s6 m) khi dung phim

logaD dé nhap.

Phu luc <#023> dén <#025>

*1 Co s6 10 (logarit thap phan) s& dugc dung n&u khéng cé co s&
nao dugc nhép vao.

Cac ham lQy thiuia va cac ham can
e Ham liiy thita va ham cdn c6 thé dung 6 mode COMP (Tinh
toan théng thuéng), STAT (Théng ké va héi quy), EQN (Giai

phuong trinh), MATRIX (Ma tran), TABLE (Liap bang) va
VECTOR (Todn vecto)

e Ham binh phuong (x?), lap phuong (x°), nghich ddo (x71)
ding dugce trong sé phic (CMPLX).

e x", V(¥ (, Y Dung duoc trong Mode CMPLX khi cdc ham
nay chi dnh hudng dén riéng ting phan thuc va do (hay mét va
giac s6), (khéng anh hudng toan bd mét s6 phic)

Phu luc <#026> dén <#030>

Phép tinh tich phan
M4y thuc hién phép tinh tich phan theo phuong phdp
Gauss — Kronrod bang ci phdp J‘(f(x), a, b, tol)
f(x) : ham bién x (néu khéng cé chia x thi 14 hing s6)
a : Can dudi
b : Can trén
tol : Gi6i han (khi nhap xudt & Line)



*Ta c6 the b6 qua phan tél. Mac dinh 14 1x10 5

e J(, d/dx(, Pol(, Rec( vad S(khdéng dung duvoc trong f(x), a,b
hoac tol

e Phep tinh tich phan chi thyc hién 0 M6de COMP

e K&t qua tich phan 14 s6"am khi f(x) am va 4 <x <b

Vidu I J(0,5X2-2,-2,2) =- 5.333333333

» C6 bao 16i khi nhéap co sai sét.

* Phai chon don vi d6 goc la Radian khithwc  hién phep tinh
tich phan cac ham luwong giac.

e Can mét thoi gian dé may thuc hién phep tinh tich phan.

e Khi chén gioi han tél nh6 thi két qua chinh xac hon nhung lai
mat nhieu thoi gian. Phai chon tél 14 1x 10-14hay lon hon

* Khéng nhéap duoc toél o dang Math.

e CO sai s0" lon va c6 thé co6 thdng badé 16i chd vai ham s6* doi
dau tren khééang tinh tich phan.

« An CIliti d€ ngung tinh tich phan

Hoan thién phép tinh tich phan dé duQc gia tri kha chinh xac
e Khi ham f(x) tudn h6an hay doi dau tren [4, b], ta chia ra tlng
doan duwong, &m rieng rdi tinh tirng d6&n nho va cong lai.
£(x)

Jf(x)dx = Jf(x)dx + (-J f(x)dx)

a a c
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e Khi f(x) 14 hdm dao dong tat dan, ta4 chia ra nhiéu doan nho,
tinh riéng va cong lai.

fx)
b X1 X2 b
Jf(x)dx = J f(x)dx + T f(x)dx + ...+ J f(x)dx
a a x1 x4

Phu luc|
<#031> J(In(x), L&) =1 (tol bo qud)

<#032> T(,X% ,5,1 x10-7)=0,S

bao ham:
T4 co thé tinh gadn dung gid tri ddo ham cua mot ham 0" tai
diém da chi dinh théo cu phap
d/dx(f(x), &, tol)
f(x) : ham so"théo bién x, khong ch*a x thi Ia hang 0"
4 : diém tinh ddo ham
tol : gi¢i han (chi nhap, xudt & Li")
e co thé bo quéa gia tri tol, giad tri mac dinh 14 1x10-10
e J(,d/dx (, Pol(, Réc( va Z (khong dung duwéc trong f(x), &, tol.
e Chi thyc hién duwéc phép tinh gid tri ddo ham tai diém trong
modé COMP.
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e Phdi chon don vi do géc la Radian khi thuc hién phép tinh dao
ham cac ham lugng giac.

e C6 bao 16i hién 1én khi phép tinh gia tri dao ham khong thuc
hién dugc.

e Khi chon gi6i han tol nhé thi k&t qud chinh xac hon nhung lai
méat nhidu thoi gian. Phai chon tol 1a 1x107' hay 16n hon

e Khéng nhap dugc tol § dang Math.

e K&t qua thi&u chinh xac va c6 thé cé bao 16i do :
— DPi€m tinh dao ham la diém gian doan.
— Tai diém cuc
— DPi€m tinh thudc ving cuc dai hay cuc tiéu
— Diém tinh 1a diém uén
— Tai diém tinh ham s6 khéng c6 dao ham
— Tai diém ma ké&t qua phép tinh gin zerd

e An dé ngung

<#033> Cho f(x) = sin(x), tinh f’(g) (b6 qua tol)

<#034> Tinh di(:sx2 ~B5x+221x1071%) =7
X

Tinh tdng X

V6i X (, ta c6 thé tinh téng ctia biéu thic f(x) khi xac dinh pham
vi clia x
T (fix), a, b) =1f(a) + fla + 1) +..+ f(b)
f(x) : ham s6 bién x (n€u khéng chia x thi 14 hing s6)
a : gia tri bt dau
b : gia tri cudi

010 010

e a, b phai 1a s6 nguyén va -1x10"" <a<b<1lxl1
e Budc nhdy cua phép tinh dugc xac dinh la 1
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o j(,d/dx(, Pol(, Rec( va £ (khéng dung duoc trong f(x), a hay b)
« An Elid dé ngung

Phu luc

<#035> Tinh S(X +1,1,5) =20

m Chuyén doi gitra toa d6 D€ cac vudng goc va toa dd cuc

« Chuyén doi giva cac toa do6 dugc thwc hien trong mode COMP,
STAT, MaTrIX va VECTOR

Padi ra toa do cuc tu toa do Pécac vuong goc
Pol(X,Y) X :chi gia tri x
Y :chigiatriy
« K&t qua tinhtoan 0 dugc hién thi trong -1800 <9 < 1800
e K&t qua tinhtoan 0 s& dung dén vi géc mac dinh
e K&t qua tinhtoanr duoc gan vao x, 0 dwgc gan vao y
Doi ra toa do Décac vuong goc tr toa do cuc
Rec(r, 0) r: chi gia tri r cua toa do cuc
0 : chi gia tri 0 cua toa do cuc

e Gia tri da nhap 0 la gia tri goc, phu hgp voi cai dat don vi goc
clia may tinh.

K&t quia phép tinh x dugc gan vao bién X, y dwgc gan vao Y.
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e Néu thao tdc chuyén d6i toa d6 bén trong mét biéu thitc thay
cho mo6t biéu thitc ditng mét minh, phép tinh khi thuc hién chi
st dung gid tri dau tién (cd gid tri r hoidc gia tri X) tao ra bdi
chuyén doi.

Vidu: PolW2,2)+5=2+5="1.

<#036> t6i <#037>

B Cac ham khac

Phan nay gidi thich viéc stt dung cdc ham sau day nhu thé& nao

!, Abs(, Ran#, nPr, nCr, Rnd(

Céc ham nay cé thé dung cung véi modt mode nhu ham luong
gidc. Riéng Abs (va Rnd(cé thé dung trong s6 phtc (mode
CMPLX)

Giai thiura (1)
Chitc ning nay chi tinh dugc giai thita ctia O hodc s6 nguyén
duong

<#038> (5+3)! = 40320

Phép tinh gid tri tuyét déi (Abs)
Khi dang thuc hién phép tinh mo6t s6 thuc chitc nidng nay cho
ké&t qua 1a gid tri tuyét doi.
<#039> Abs (2-7) = 5

S6 ngau nhién (Ran#)
Chiic ndng ndy sinh ra mét s& ngiu nhién vé6i 8 chit s6 nho hon 1.
<#040> Sinh ra nhifng s8 ngiu nhién 3 chif s6.
Céc gia tri thap phan 3 chit s6 ngiu nhién dugc chuyén sang cac
gid tri s6 nguyén 3 chit s6 bing cdch nhan véi 1000.
Luu ¥ rang cdc gid tri & day chi 14 cdc vi du. Cdc gid tri ma may
tinh sinh ra sé khac.
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Chinh hgp (nPr) va Té hgp (nCr)
Céc chic ndng nay gitp thuc hién cdc phép tinh chinh hop va t6
hop n va r phai la s6 nguyén trong ddy s6 0<r<n < 1x10"

<#041> Tinh 10 P4’1()C4

Chiic ndng lam trén (Rnd)
Chitc néng nay lam tron gid tri két qud hién thi cia bi€u thic
theo cai dét truée.

S6 chii s6 hién thj va cai dit : Norm 1 hodc Norm 2
Phan hién thi dugc lam tron thanh 10 s6.

S6 chii s6 hién thi cai dit : Fix hodc Sci
Gi4 tri s& dugc lam tron dén chif s6 da ghi.
Vidu : 200 +7 x 14 = 400

LINE
D A
20007 E3 148  [200:7x14
400
(Pinh 38 chit s6 1& thap phan)
D Fix A
(orr) frone] (6 ) (F'ix) (3] 200 +7x14
400.000
(Phép tinh dugc thuc hién bén trong 15 chif o)
D Fix A
200878 200 + 7
28.571
D Fix A
11 B3 Ansx 14
400.000
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Phép tinh d6 dugc lam tron sau day

D Fix A
200873 200+7x14
28.571
(Lam tron gid tri dén sé chit s6 da ghi)
(o] (Rna) B3
(kiém tra két qud da lam tron)
D Fix A
148 Ans x 14
399.994

Cédcvidu

T
<#042> [(sinX + cosX)?2dX = n (Bé qua tol)
0

5
L . 1
<#043> Xdc dinh gis tri e - XZ (ﬁ)

CHUYEN POl GIA TRI HIEN THI

Cé thé dung thao tdc trong phan nay dé chuyén d6i mét gid tri
hién thi thanh s6 dang k§ thuét hodc chuyén déi giita dang
chuan va dang thap phan

<#044>, <#045> Chuyén gid tri 1.234 ra dang ax10™° va ax10°

m SU dung chuyén déi

Cé thé st dung phim S & D d€ chuyén mot gid tri dang thap
phan (D)
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Cdc dang thuc ho trg cho chuyén déi S < D

50

Chuyén d6i S & D c6 thé dugc st dung dé chuyén d6i cac két

qua phép tinh thap phan d4 hién thi thanh mét trong nhitng

dang sau

Luu y

— Khi chuyén tir dang thap phan sang dang S, may tinh s& tu

quyét dinh dang S d€ dung. Khéng thé chi dinh dang S

Phan s6 : Cai dit dang thic phan sé hién thi hién hanh la mot

phéan s6 hay hén s6.

7 : Dudi day la cac dang m. Pay thuc su chi ¢6 trong dang thic
toan n7 (n la sé nguyén)

b . .o . .
ﬂ7[ hodc a—=n (tuy thudc vao cai dat dang thic hién thi phan s6)
c c

— Chuyén d6i sang dang thic ©t, phan s6 bi gidi han dén k&t qua
va ham luong giac nguge thudng biéu hién bing radian.

— Sau khi c6 mot két qud tinh toan trong dang + , c6 thé
chuyén sang dang thap phan bing cach 4n phim S < D. Khi ké&t
qua phép tinh ban dau & dang thap phan, né khéng thé chuyén
sang dang J .

Vi du vé chuyén déi S < D

Luu ¥ 1a chuyén d6i S < D can m6t thdi gian dé thuc hién.
Vidu : Phan s6 — S6 thap phan

D Math A
5V 6 B 5
b
5
6
* An phim S & D dé thay d6i giita 2 dang.
SeD | 0.8333333333
S D 5
6




<#046> 1 phan s6 — s6 thip phéan
<#047> + — s6 thap phan

TOAN VE SO PHUC

M4y thuc hién dugc cdc phép tinh s6 phiic sau :
* Céng, tru, nhan, chia
* Tinh modun, acgumen
* Nghich ddo binh phuong, l4p phuong
* 56 phitic lién hop

Tat cd phép tinh trong phan nay thé hién
trong Mode COMP ([ (2]

. 3 1
#048> (1 + 31) +(2i) =——-=1i
< > (1 + 31) +(21) 5 21

m Nhép sé phtic :

— Trong mode CMPLX, phim (Ene) chuyén thanh phim nhéap ky
hiéu [i] (d0), dung [i] d€ ghia + bi. Vi du sau 1a nhap

2+ 31

CMPLX D Math
y + EJED _ ?
2+ 31

— Cé thé nhap s6 phiic theo dang cuc (r£0)
Vi du sau la nhap 5230

CMPLX D Math

5 (£) 30
5./30

— Don vi gidc s6 6 phai theo don vi géc cai dit ban dau
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m Dang két qua hién thj
M4y c6 thé hién thi két qua theo dang toa d6 Dé—cdc hay dang
cuc. Cé thé chon dang theo cai dit ban dau. (Xem thém phan cai
dat dang s6 phiic)

Vi du vé hién két qua theo dang a + bi

Vidu 1: 2x (V3 +1i) = 243 + 2i = 3.464101615 + 2i

MATH

CMPLX D Math A
DO |, .,
- JSEIEBIeN) = 24/3 + 2i

* Trong dang LINE, phan thuc va phan do dugc hién thanh hai
dong khac nhau

Vidu 2 : V2245 =1+i (Pon vi géc la d6)

CMPLX D Math A

M2 () 4 5 BB V245

1+1

Vi duy hién két qua theo dang cuc (rZ0)

Vidul: 2x(3+1i) =23 +2i=4,30 (Pon vi géc la do)

CMPLX D Math A
> BB (O ) 3 ) 25 (3 +1)
) ) () 6D 4290

* Trong dang LINE, suiat va gidc s6 dugc hién hanh hai dong
khac nhau
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Vidu 2: 1+i=+2245  (Don vi géc 1a do)

MATH

CMPLX D Math A

) -+ NAN = NV

V245

— Gidc s6 hién trong pham vi -180° <0< 180°

An dinh dang két qua hién thi
Ta c6 thé 4n dinh dang két qua hién thi nhu sau
— Dé ké&t qua hién thi & dang toa d6 Dé-cdc, ta 4n
2 (CMPLX) 4 (> a +bi)
— D& ké&t qua hién thi & dang cuc, ta 4n
2 (CMPLX) 3 ((> r£0))

<#049> 1+i(= v/2245) = 1.414213562./45

m S4é phtic lién hgp

Thao tdc sau cho ta s6 phic lién hgp
2 (CMPLX) 2 (Conjg)

<#050> Xdc dinh s6 lién hop cia 2+3i

m Suat va giac sé (Abs, arg)
Thao téc sau cho ta suat (|Z)), va gidc s6 (arg) trong mat phing

Gauss cho s6 phic Z = a + bi
hyp (Abs) ; B 2 (CMPLX) 1 (arg)
<#051> Tim sudt va gidc s6 ctia 2 + 2i
*] sudt *9 gidc s6
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THONG KE (STAT)

Tat cd phép tinh trong phan nay thé hién
trong Mode STAT (g (3)

Chon mét kiéu tinh théng ké

Trong Mode STAT, hién thi man hinh chon kiéu tinh théng ké

m Cac kiéu tinh théng ké

Phim Muyc menu Tinh théng ké
1 1-VAR Bién don

2 A+BX Héi quy tuyén tinh

3 3 OX? Héi quy béac hai

4 InX Héi quy logarit

5 erX Héi quy s6 mii co s6 e
6 AxB'X Hoéi quy s6 mii co s6 B
7 AxX'B Hoi quy liy thira

8 1/X Ho6i quy nghich ddo

®m Nhap dii liéu mau

Hi€n thi man hinh STAT

Man hinh STAT xudt hién sau khi ban truy nhap Mode STAT ti
mo6t mode khdc. St dung menu STAT dé chon mot ki€u tinh
thong ké tir m6t man hinh STAT kh4c.
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Man hinh STAT

co héi dang thirc méan hinh STAT, phu thuoc védo kiéu tinh
thong ké 1rd chon.

STAT D STAT D
1 X 1 X Y
3 3
Théng k& bién don Théng k& 2 bién

- DOng tht nhédt cia man hinh STAT chd thay gia tri clla mau
th®* nhat héac gia tri ch6é cap th nhat cta mau.
Cot FREQ (tan sb"

Néu mo hang muc hién thj thong ké trén man hinh cai dat cla
may tinh, m6t c6t mang tén FREQ sé hién cling trén man hinh
stAt.

Co thé s dung cot FREQ dé chi tan s0" (s6" lan ma clng mot
mal xdat hién tréng nhém dir 1iéd) ctia mdi gia tri mad.
Quy tdc nhap dir liéu mau trén man hinh STAT
- D@ lied nhap dtoc chén vad 6 noi cd con tr6. S¢ ddng cac phim
con tré dé di chayén con tr6 gilra cac 6
STAT D
1 X Y

2T
3

Con tro

- Cac gia tri va biél thirc nhap trén man hinh STAT giong nht
nhép trong Médé COMP voi dang Liné

- An Eiid khi dir lieu dang nhap xda dit liéu da nhap hién hanh
- Sau khi nhap mot gia tri, 4n ~3. NO s& nhan gia tri va hién
thi toi 6 chir s6"trong 6 da nhap hién hanh.
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Vidu :Nhap gia tri 123,45 vao 6 X1
(Chuyén con troé dén o X1)

STAT D
1 X Y
2

3

123.45

Gia tri nhap vao
hién thi & day

Nhap mat gia tri lam cho con tré chuyén xuéng mét o.

Cac chu y khi nhap

- So"dong trong man hinh STAT (so" gia tri di liéu co thé nhap)

phu thuoc vao loai thong ké va cai dat hién thi thong ké da
chon

Hién thi théng ké

i=r f theng OFF (ta1) ON (Bat)

Kh t FRE Co cot FRE
Loai théng ké (Khong co cot FREQ)  (Co cot FREQ)

Bién don 80 dong 40 dong
Bién doi 40 dong 26 dong
- Cac kiéu nhap sau khong thitrc hién droc trén man hinh STAT
- Cac hoat dong M+, SHIFT, M+ (M~-)
- Chuyén vao cac bién (STO)

Cac cha y ve ltra trir dir lied maa
D@ li€éu nhap vao sé bi xoa tv dong bat ct luc nao khi chuyén tl

Modé STAT sang modé khac chuyén cai dat hién thi thong ké
(lam cho cot FREQ an hay hién) trén man hinh cai dat.
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Chinh dii liéu mau

Thay di liéu trong 6
(1) Trén man hinh STAT, chuyén con tré dén 6 muén chinh.
(2) Nhap dit liéu va bidu thic méi, sau d6 an BB
Chd y !
— Luu ¥ phai thay toan b6 dir liéu hién cé cia 6 biang nhap s6
méi. Khong thé chinh tiing phan cla cdc dit liéu hién cé.
Xo6a mét dong

(1) Trén man hinh nhap STAT, chuyén con tré dén dong muén
x6a

(2) An

Chén vao mét dong
(1) Trén man hinh nhap STAT, chuyén con tré dén dong muén
chén vao
(2) An 1 (STAT) 3 (Edit)
(3) An 1 (Ins)
Chi y
— Luu ¥ 1a viéc chén s& khong thuc hién dugc néu s6 lugng dong
cho phép t6i da danh cho man hinh nhap STAT da dung hét.
Xéa toan bd nd1 dung nhap STAT
(1) An 1 (STAT) 3 (Edit)
(2) An 2 (Del-A)
— Khi 446, toan bd dit liéu mAu trén man hinh STAT sé bi xéa
Luu y

— Luu y rang chi c¢é thé thuc hién thao tdc “Chén vao mot dong”
va “Xéa toan bd ndi dung STAT” khi man hinh STAT hién thi.
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Man hinh phép tinh STAT.

Man hinh phép tinh STAT la dé thuc hién phép tinh théng ké
vdi dir lidu nhap bdng man hinh STAT. An phim CIS khi man
hinh nhap STAT diroc hién thi chuyén sang man hinh phép tinh
STAT.

Man hinh phép tinh STAT cung dung dang L i* bét ké dang
nhap/xuét hien hanh dang cai dat trén man hinh.

Sr ding menu STAT

Khi man hinh nhap STAT hodc man hinh tinh toan STAT hién
thi, &n OUD (STAT) dé hién thi menu STAT. Noi dung cla
ménu STAT phu thuoc vao kiéu hoat dong thong ké hien hanh
st dung bién don hay bién doi

1:Typé 2 :Data 1:Typé 2 :Data

3 : Edit 4 :Sum 3 . Edit 4: Sum

5:Var 6 : MinMax 5 :Var 6 : MinMax

7 : Distr 7 1 Rég

Kiéu Y nghta

1:Typé Hién thi man hinh chon kiéu thong ké

2 :Data Hién thi man hinh nhap STAT

3 : Edit Hién thi ménu phu Edit noi dung man
hinh STAT

4 : Sum Hién thi ménu phu Sum cua cac lenh tinh
tong

5 :Vvar Hién thi ménu phu Var cua cac lenh tinh

gia tri trung binh, do lech ti€u chudn v.v...

6 : MinMax Hién thi ménu phu MinMax cua cac lenh
tinh gia tri clrc dai va clic tiéu



Cac muc trong menu STAT

Menu bién don

Kiéu

Y nghia

7 Distr

Hién thi menu con cia lénh tinh cdc phan phéi binh
thudng (xem thém menu con vé phan phési)

Menu bién d6i

Kiéu

Y nghia

7 Reg

Hién thi menu phu Reg ctlia cdc 1énh ctia phép tinh hoéi
quy phan phéi thong thudong

Vé chi tiet xem thém Cdc lénh tinh héi quy tuyén tinh
(A+BX) va Cdc lénh tinh hdi quy bac hai (+CX2)

Céc Iénh tinh théng ké bién don (1-VAR)
Duéi day la lénh xuat hién trén menu phu khi chon (4) (Sum),
(5] (Var), (6] (MinMax) hoic (Distr) trén menu STAT trong
kiéu tinh théng ké bién don.
Xem <#052> vé cong thic tinh st dung cho ting lénh
Menu phu Sum (61 (1) (STAT) (4] (Sum)

Kiéu

Y nghia

1 Zx2

Téng binh phuong cta dit liéu mau

2: Zx

Téng cta dif liéu mau

Menu phu Var (% (1] (STAT) (8 (Var))

Kiéu Y nghia
1:n Téng tdn s6
2:x Trung binh cta dif liéu mau
3:x0, Do léch tiéu chudn o,
4:x06,4 b6 léch tidu chudn miu o,_;
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Menu phu MinMax (H CD (STAT) [I] (MinMax))

Kiéu Y nghta
1 minX Cuec tiéu
2 maxX Cuc dai

Menu phu Distr (SHIFT CD STAT 7 (Distr))
EDP(cn Q(@R(an t

Menu nay giup chung ta tinh cac gia tri phan phdi tiéu chuén
binh thwong. Bién t dwgc tinh tlr gia tri trung binh x vé& d6 léch
tiéu chudn xon nhén dugc tr dw liéu ¢ méan hinh nhap

Phan phoi tiéu chuan binh thwong
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Phu luc Thong ké bién don
<#053> Chon bién don (1-VAR) va nhéap di liéu sau :
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ mo)

i

<#054> Nhap di liéu cho cac s0"sau, st dung chén va x064 :

{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ mo)
<#055> Nhap duv lieu FREQ théd céac s0" sau
{1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ md)

e Cac vi du tr <#056> dén <#059> tdt ca déu s dung di liéu nhuw
vi du <#055>.

<#056> Tinh tong binh phugng cua di liéu mau va téng cua dir
liéu mau



<#057> Tinh s6 mau, trung binh va d6 léch chuan
<#058> Tinh cuc dai va cuc ti€u

<#059> Tim gid tri phan ph6i tiéu chudn binh thudng cho dit
liéu d4 nhédp & vi du <#055>.

Gid tri phdn phéi x4dc suat P(t) tai x = 3
Gi4 tri phén phéi xdc sudt R(t) taix =7
Céc Iénh khi tinh héi quy tuyén tinh (Ax+B)

Véi hoi quy tuyén tinh, héi quy dugc thuc hién phu hop véi
phuong trinh miu sau :

v = A +BX

Sau day 1a cdc lénh trong menu phu xudt hién khi chon 4 (Sum),
5 (Var), 6 (MinMax) hodc 7 (Reg) trén menu STAT trong héi quy
tuyén tinh thudc kiéu tinh théng ké.

Xem <#059> dé biét thém vé cong thitc phép tinh si
dung cho tung 1énh.

Menu phu Sum ( 1 (STAT) 4 (Sum))

Kiéu Y nghia
1: ZX2 Téng binh phuong cla dif liéu X
2: ) x Téng dit lidu X
3. Zy2 Téng binh phuong cta dif liéu Y
4: >y Téng dit liéu Y
5: ) xy Téng xy
6: ZXS Téng cac lap phuong cia dit lidu X
7: Zx2y Téng x’y
8 Y x* Téng dit litu X liy thia 4
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Menu phu Var (SHIFT 1 (STAT) 5 (Var)

Kiéu Y nghia
1:n S6 cdc mau
2:x Trung binh caa dit liéu X
3: xc, D6 léch tidu chuan o, cta dit lidu X
4: xc, 4 Do léch tinh chat miu o,_; cda dir lieu X
5:y Trung binh caa dit liéu Y
6: yo, D6 léch tidu chudn o, cla dif lidu Y
7:y0,1 Do lech tiéu chudn mau o, ; ctua dit liéu Y
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Menu phu MinMax (¢ (1] (STAT) 6 (MinMax))

Kiéu Y nghia

1:minX Gid tri cia cuc tiéu dif 1liéu X
2:maxX Gid tri cda cuc dai dit liéu X
3:minY Gid tri cia cuc tiéu dit liéu Y
4:maxyY Gid tri cia cuc dai dir lidu Y

Menu phu Reg (6" (1] (STAT) 7 (Reg))

Kiéu Y nghia

1: A Hé s6 A

2B Hé s6 B

3r Hé s6 tuong quan r
4:x Gid tri udc lugng cia x
5y Gid tri udc lugng cia y




Hbi quy tuyén tinh <#061> d&n <#064>

— Cdc vi du <#062> dén <#064> déu st dung dit liéu nhap trong
vi du <#061>

] Gid tri uéc tinh (y = — 3 — x=?)
#2 Gid tri uéc tinh (y =2 — y =?)
Céc lénh dugc dung khi tinh héi quy bac hai

(+CX?)
V6i héi quy bac hai, duge thuc hién theo phuong trinh mau duéi
day
y = A + BX + CX?
Xem <#065> dé biét thém vé cdch dung cdc lénh

Menu phu Reg (6" 1 (STAT) 7 (Reg))

Kiéu Y nghia
1:A He s6 A
2:B He s6 B
3:C Hé s6 c
4:x1 Gi4d tri gid tri uSc lugng clia x;
5: x9 Gid tri gid tri udc lugng cua xo
6: y Gid tri gid tri uéc luong clia y

— Hoat d6ng ctia menu phu Sum (sums), menu phu Var (s6 miu
trung binh, d§ léch chuidn) va menu phu MinMax (gid tri 16n
nhat, gid tri nhé nhat) gisng phép héi quy tuyén tinh.

Tinh héi quy bac hai <#066> dén <#068>

— Cdc vi du <#066> dén <#068> déu st dung dit liéu nhap trong
vi du <#061>
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Céc phan khac

Vé chi tiét cdc céng thic cia 1énh bao gom cdc kiéu héi quy,
tham khao cdc cong thic da ghi

tix <#069> dén <#073>

Kiéu tinh théng ké Phuong trinh mau Coéng thdc tinh
Hbi quy logarit (InX) v = A + BInX <#069>
Hb6i quy mii e (eAX) y = AePX <#069>
Héi quy mii ab (A*BAX) y = ABX <#070>
Héi quy liiy thita (A*XAB) y=AXD <#071>
Ho6i quy nghich ddo (1/X) y=A +§ <#072>

So sdnh cdc dudng cong héi quy

— Vi du dué6i day dung dit liéu trong cdc vi du <#061>; <#074> So
sanh hé s6 cho logarit, hdi quy mii e, s6 mi ab, lily thira va
nghich ddo (FREQ : T4t)

Céc kiéu khdc cia phép tinh héi quy <#075> dén
<#079>

— Cdc 1énh bao gém trong menu phu Reg c6 thé cin thoi gian lau
dé thuc hién cdc phép tinh logarit, héi quy mii e, mii ab, liy thira

khi ¢6 nhiéu mau dit liéu.
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TOAN TRONG HE PEM CO SO N (BASE - N)

Mode BASE — N gidp ta thuc hién cac phép tinh s6 hoc, s6 4m,
todn logic trong hé d&m nhi phéan, bat phan, thap phan, thap
luc phén.

Cac phép todan sau duge thuc hién trong mode
BASE — N (4n MODE 4)

— Cai dat cho hé dém va s6 nhéap
— Dung cac phim sau cho BASE — N
— Khi chon hé dém thi ki hiéu tuong ng hién 1én & bén phai

Phim Hé dém D4u hiu hién
DEC Thap phan Dec
HEX Thép luc phan Hex
BIN Nhi phéan Bin
OoCT Bat phan Oct

Ki hiédu hé d&m hién hanh hién thi é dong thi hai cia man hinh
— Cai dat mic dinh ban dau khi vao BASE-N la Dec

Nhiap gia tri

Trong BASE-N ta chi ding dugc cic chit s6 cia hé dém hién
hanh

e Bdo 16i hién 1én khi ta nhdp cac chif s6 ngoai hé dém hién
hanh (nhu nhép 2 & hé BIN)

e Khong nhap dugc phan s6 hay ham mii trong BASE-N. Né&u
tinh todn ra s6 thip phan, may tu dong cit bé phan 18.

Nhap gid tri HEX

e Cac phim A, B, C, D, E, F la phim s6 trong HEX.
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Bang pham vi gia tri

Hé dém Pham vi

BIN S6 duong 0000000000000000 < x < 0111111111111111
S6 am 00000000000 < x < 1111111111111111

ocT S6 duong 00000000000 < x < 17777777777
S6 am 20000000000 < x < 37777777777

DEC — 2147483648 < x < 2147483647
S6 duong 00000000 < x < 7TFFFFFFF

HEX

S6 am 80000000 < x < FFFFFFFF

¢ Pham vi ndy 14 ddy 16 bit hep hon day 32 bit

e Bdo 16i hién 1én khi két qua tinh todn ngoai pham vi ndy

Xdc dinh hé dém ngay khi nhap

Trong BASE-N, mdy cho ph&p nhédp s6 cia hé d€m khac d& lén
hé dém da cai tru6c. Muén ding cdch nay phdi an E3)
(BASE) (¥J @8 hién menu (hai trang) vd ta an s6 lién hé cin
thi&t ghi trudc cac hé dém

An phim Xéc dinh s6 trong hé
1(d) Théap phan (Co s6 10)

2 (h) Théap luc phan (Co s6 16)
3 (b) Nhi phan (Co s6 2)

4 (0) Bat phan (Co s6 8)

Thao tic sau nhdm nhép s6 3 ctia hé thiap phan trén man hinh

nhi phan

f) (3] (BASE) ~(1J () 3D
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<#080> Tinh 15 +1y trong BIN

<#081> Tinh 7g +1g trong OCT

<#082> Tinh 1F4 +1;4 trong HEX

<#083> D61 30y, sang BIN, OCT, HEX
<#084> Tinh 5,3 + 515 (ra k&t qud) trong BIN

Tinh s6 am va toan logic

Muén tinh vé s6 Am va todn logic, 4n (3] (BASE) dé hién
menu BASE vi dung cdc 1énh tuong tUng.

Phim &n Yéu cau
1 (and) Nhéap “and” (d€ thuc hién phép AND)
2 (or) Nhéap “or” (dé€ thuc hién phép OR)
3 (xor) Nhéap “xor” (d€ thuc hién phép XOR)
4 (xnor) Nhéap “xnor” (d€ thuc hién phép XNOR)
5 (Not) Nhap “Not” (d€ thuc hién phép NOT)
6 (Neg) Nhéap “Neg” dé€ 14y Neg (s6 am, s6 bu 2)

e Phép lay Neg (s6 4m) trong BIN, OCT, HEX dua vao phép bu 2
cia BIN, rdi chuyén lai theo co s6 da chon. S6 4m trong DEC thi
mang dau tri (-)

T vi du <#085> dén <#090> 14 cdc phép tinh vé s6 4m trong
hé dém nhi phan (BIN) nén khi thuc hién phdi 4n trudc
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GIAl PHUONG TRINH (EQN)

T4t ca phép tinh trong phan nay déu dugc
thwc hién ¢ Modé EQN (MODE 5)

m Cac loai phuong trinh

Meénu phuong trinh xudt hién khi &n phim MODE 5 (EQN) va
vao Modé EQN

Phim
Hé phuong trinh
1 anX +bnY =cn “p u’,_ J I "
tuyén tinh 2 an so
2 anX +bnY +cnZ =dn He“phu’ong trinh
tuyén tinh 3 an so"
3 aX2+bX+c=0 Phwong trinh bac 2
4 aX3+bX2+cX+d=0 Phugng trinh bac 3

An phim MODE 5 (EQN) dé vdo Modé EQN. Viéc do sé x6a toan
bo Modé EQN hién hanh va hién thi ménu phwong trinh ¢ trén

m Nhap cac hé sé'

S¢ dung man hinh nhap hé s8" d& nhap cac hé s8' cua mot
phwong trinh. Man hinh nhap hé so'cho thay cac o nhap ma moi
hé so"yéu cau boi kiéu phwong trinh da chon.

D
ra b
1 o °© Dll
2L D 0
0
Hé phrong trinh béac nhét 2 4n Phuwong trinh bac 3
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Quy tdc nhap va chinh cdc hé sé

e Dit lidu nhap dugc chén vao cdc 6 ¢6 con tré. Khi nhéap dir liéu
vao mét 6, con tré sé& dich sang 6 tiép theo vé bén phai

e Khi hé phuong trinh tuyén tinh 3 an s& ho#ic phuong trinh bac
3 dugc chon, c6t d sé& khong hién thi trén man hinh hé s6 hién
thi 1an dau. Cot d sé& xuat hién khi dich con tré d&n ché né, lam
cho man hinh déi ché.

e Céc gid tri va biéu thic nhap vao man hinh hé s6 gisng nhu
nhép trong Mode COMP véi dang Line.

o An B8 khi dang nhap thi x6a dit liéu da nhap hién hanh.

e Sau khi nhap xong dit liéu, sn . Nhap duge va hién thi dén
6 chit s6 trong 6 luwa chon hién hanh

e D& thay d6i noi dung cta cdc 6, sit dung cdc phim con tré dé di
chuyén con tré t6i 6 sau dé nhap dit liéu méi.

Dua gia tri cdc hé s6 vé 0

Cé thé xda tit cd cdc hé s6 vé 0 bing cdch an phim trén

man hinh nhip hé s6.
Cic chd y khi nhap d liéu & man hinh nhap hé sé

Vé co ban, cdc chi ¥ khi nhap dit liéu & man hinh nhéap hé s6
giong nhu chid y nhap dit liéu man hinh nhiap STAT. Diém khdc
nhau duy nhat 14 luu ¥ dau tién cta chd ¥ nhap dit liéu man
hinh STAT khéng dp dung v6i man hinh nhap hé s6. Vé chi tiét,
xin xem thém “Cdc chu y trong ldic nhdp man hinh STAT”

Hién thi nghiém
e Mbilan an B lai hién ra mot nghiém ti€p theo néu c6.
An B khi nghiém cusi cing dugc hién thi thi tré v& man hinh

nhap hé s6
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e Trong trudng hop cdc phuong trinh tuyén tinh, cé thé diung ]
va [A] g€ hién thi gitta nghiéem X va Y (va Z).

e Khi ¢6 nhiéu nghiém cho mot phuong trinh bac 2 hay 3, ¢é thé
ding () va (A] d& hién thi gitta X, X, va Xg. S6 lugng nghiém
phu thuéc vao phuong trinh thuc t&.

e An khi mét nghiém dugc hién thi, s& tré vé man hinh nhap
hé s6

e Dang hién thi cia nghiém phu thudéc vao dang nhap/xuat va
dang hién thi s6 phiic cai dit cia man hinh cai dit mdy.

e Luu y ring khéng thé chuyén cdc gid tri dén ki hiéu ki thuat
khi ma mé6t nghiém phuong trinh dugc hién thi.

<#091> dén <#095>

MA TRAN (Matrix)

Ta c¢6 thé nhap tén “Mat A”, “Mat B”, “Mat C” vao b6 nhé ma
tran. Khi tinh todn, ma tran két qua mang tén “MatAns”

Vao chuong trinh tinh ma tran, an (e]

B Thiét lap va quan li ma tran
e Thiét lap va luu ma tran
(1) Trong Mode ma tradn, 4n (4] (Matrix) (4] (Dim)
Man hinh hién

Matrix?
1: MatA 2 : MatB
3: MatC

¢ Man hinh nay chi hién khi vao Mode Matrix
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(2)An UD QD hay E] dé chon ma tran A, B, C va ta dugc man
hinh chon kich thuéc ma tran.

T A
Mat A(m Xm ?) mXxn? T MatA( mXn?) mXn?
1:3x3 2:3x2 * 1:1x3 2.1x2
3:3x1 4:2x3
A 3:1x1
5:2x2 6:2x1

(3) An 1 dén 6 dé chon kich thwgc thich hép. Sau khi chon kich
thuéc (so dong, 8" codt) ta co mdt khung ma tran dudc chon hién Ién

(4)Nhap cac phan tl cla ma tran

e Nhap giong nhi khi nhap hé s&' cla phtrong trinh (xem thém
cach nhap cac hé s

* Néu mubn thay doi ma tran khéac thi bat dad ti btroc 1

Chép ndi dung mdt ma tran vao ma tran khac
(1) Ding méan hinh nhap dé hién ma trdn mudn chép hay hién
man hinh MatAns
e Vi d0 madn chép no6i ding ma tran A vad ma tran B, ta &n
FEIlH (Matrix) (HD (Data) C (MatA)
(2) An's RCL (STO) (c6 chit STO hién lén)

(3) Xac dinh tén ma tran maoén chép vao

Tén ma tran Phim an
Matrix A ED (MatA)
Matrix B E3 (MatB)
Matrix C Hyp (MatB)

« An BD (MatB) dé chép ndi dung vao ma tran B va ndi dung
ma tran B vira chép vad hién Ién.
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m Thwc hién tinh toan

An Eiid khi ¢c6 man hinh chon hay nhap ma tran dé vao man
hinh tinh toan.

Man hinh ma& trdn két qua (MatAns)

Man hinh ma tran két qua (MatAns) chi két qua cua phép toan

ma tran

Ma tran két qua

» Khong thé chinh duwéc ndi dung cua MatAns

e Trd vé man hinh tinh toan, dn Elid

« Khi MatAns hién Ién, ta co thé &n ti€p phim phép tinh

(nhu +, 5> va dung MathAns nhuv mot ma tran so" hang

e Bé su dung MathAns nhu la mot ma tran sd*hang (Xém thém
phan dung MathAns dé thwc hién chuoi tinh toan)

Menu ma tran

Trong Mode Matrix, menu sau hién 1én khi &n Elem (Matrix)

Mau chon
1 Dim
2 Data
3 MatA
4 MatB
5 MatC
6 MatAns
7 Dét
8 Trn
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Yéu cau
Chon kich thwéc (cot, dong) cho MatA, MatB, MatC
Tim noi dung cua MatA, MatB, MatC
Nhap “MatA”
Nhap “MatB”
Nhap “MatC”
Nhap “MatAns”
Nhap “dét (“Tinh dinh thtc

Nhap “Trn (“Tim ma tran chuyén vi



(2 1
<#096> Nhap MatA = 1 J.

MatC = 0 -1
1 1

1
<#097> Chép MatA = J vao MatB va chinh thanh

MatB = 2 -
-1 2

e Cdc vi du sau dung ma trdn dd nhédp & <#096> va <#097>
(MatA, MatB, MatC)
<#098> MatA + MatB (Cong hai ma trin)

<#099> MatA x MatB, MatB x MatA — MatA x MatB (Nhdn hai
ma tran)

<#100> 3 x MatA
<#101> Tinh dinh thic MatA
<#102> Tim ma tran chuyén vi cia MatC
<#103> Tim ma tran nghich ddo cia MatA
(Dung phim dé nhap “~1”. Nhé ring khong dung duogc
& day)
<#104> Tim sudt cia MatB (Abs (MatB)
(Dung phim (Abs))
<#105> Tinh Mat A%, Mat A® ctia MatA
(Dung phim (7], (x®). Nhé ring khéng ding duoc

& day).
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BANG SO TU MOT HAM

T4t cd cdc phép tinh trong phan nay duoc
thuc hién & Mode TABLE (MODE 4)

m Dinh ham tao ra bang sé

Thao tdc sau day dinh ham tao ra bang s6 véi cai ddt nhu sau
Ham : f(x) = x* +%

Gid tri ban dau : 1. Gid tri cu6i : 5, Buéc nhay : 1.

LINE

(1) An (TABLE)

f(X)

(2) Nhap ham
(3) Sau khi nhap ham, an B3,

e Khi dé mdy s& yéu cau nhap gia tri ban dau
D

Start ? — gi4 tri ban dau mic dinh 1a 1
1

e Né&u gid tri ban dau khéng phdi la 1, 4n 1 dé dinh 16 gid tri
mic dinh ban dau cho vi du

(4) Sau khi da dinh ro gid tri dau, an B3

e Khi dé s& hién thi man hinh nhép gia tri cudi

D

End? — gid tri mic dinh cudila 5
5

e X4c dinh gid tri cudi
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(5) Sau khi dinh r6 gia tri cudi, 4n ~3

« Khi d6 hién thi man hinh gia tri buéc nhay

A gia tri buéc nhay mac dinh ban dau la 1

» Binh r6 gia tri buéc nhay

Vé chi tiét dinh ré gia tri dau, cudl va bwéc nhay, xem “quy
tac gia tri dau, cudl va budc nhay”

(6) Sau khi dinh rd gia tri buéc nhay, an ~3

D
FX)
15
b5 45

3 3 95 1

e An Lid tré v& man hinh nhap ham

m C4c chlrc nang ho tro
e Ngéai bién X, cac bién khac (A, B, C, D, Y) va b6 nhé doc lap
(M) tat ca déu duwoc cdi la cac gia tri (bién hién hanh chuyén vao
bién hay luu tréng bé nh¢ doc lap).
e Chi c6 bién X la c6 thé dwéc st dung nhu bién cua ham
e Phép bién doéi téa do6 khong thé st dung lam ham taé ra bang

sO

e Lvu y rang phép tinh ta6 ra bang s6" lam ché cac néi dung cua
bién X thay déi
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Quy tdc vé gid tri ban dau, gid tri cudi va budc nhay
¢ Dang Line luén dugc dung dé nhap gid tri

e Cé thé dinh 16 cdc gia tri hodc bi€u thic phép tinh (phai sinh
ra k&t bing s6) gid tri dau, cudi va budc nhay

e Dinh ra mot gid tri cu6i md nhé hon gia tri ban dau sé gay ra
16i, do d6 bang s8 s& khong dugc tao ra

e Cdc gia tri ban dau, cudi va buéc nhdy s& sinh ra mot gid tri
t61i da 14 30 gid tri x cho bang s8 dudc tao ra. Lap ra mot bang
s6 st dung cdc gia tri ban dau, cudi v buéc nhay nhiéu hon 30
gia tri x s& gay ra 16i

Luu y

e Mot s6 ham va gia tri ban dau, cudi va buéc nhdy can nhiéu

thoi gian dé tao ra bang s6

Man hinh bang sé

Msdn hinh bdng s6 cho thay cdc gid tri x tinh todn si dung cdc
gid tri ban dau, cudi va buéc nhdy, ciing nhu cac gia tri thu duoc
khi méi gid tri x dugc thay thé trong ham f(x)

e Luu ¥ 14 chi st dung bang s6 dé xem céc gid tri. Noi dung ctia
bang khéng thé chinh

e An phim dé tré vé man hinh nhap ham.

Cac chu y vé man hinh bang sé (Mode TABLE)

Luu ¥ 14 viéc thay déi cac cai dat dang nhap / xuit (dang Math
hodc dang Line) trén mdn hinh cdi ddt ¢ Mode TABLE sé& x6a
hdm tao lap bang s6



TOAN VECTO (VECTOR)

Dung “VctA, VctB” va “VctC” dé ghi tén cac vecto trong bd nhé.
Vecto k&t qua clia phép tinh duoc ghi la “VctAns”

Toan vecto duoc thwc hién o Mode VECTO

(H 1T

m Thiét l1ap va quan ly vecto

Thiét 1ap va lwu vecto vao bo nhé
(1) Trong mode Vecto an i) AQVECTOR) co (Dim)
* Hién man hinh chon vecto
e Man hinh vecto chi hién trong mode VECTOR
(2) An CD, cm hay cm dé xac dinh tén vecto mudn chon
e Hién man hinh xac dinh chiel cua vecto
(3) An CU hay CHI dé xac dinh chiéu cda vecto

« An UD dé chon vecto 3 chigu (trong khdng gian), hay CHI dé
chon 2 chiet (mat phang)

e Sau khi &n dinh chied thi man hinh nhap tuong Gng hien ra

Tén vecta "VetA”

4) Dung man hinh nay dé nhap cac thanh phan s8" (t6a do)

e Cach nhap cung giéadng nhv nhap hé s phudng trinh (xém thém
phan nhap hé s¢" phuéng trinh)

e Néu muén taé véctd khac, hay tré lai bwéc 1
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Chep tda dbé cua vectg nay sang vectg khac
C6 thé chép téa do cua mot véctd (hay cua VctAns) sang mot
véctd khac. Vé c¢ ban viéc sad chép cung giong nhuv & ma tran
(xém thém phan saé chép ma trén)

m Thuwc hién tinh téan
» D€ thyc hién toan vecto, &n LIU @ man hinh nhap
e Vécté Ans (VctAns) chi két qua cua phép tinh véctéd vira thuc
hién

Tén vecta “Vct Ans™

« Khdng thé chinh néi dung cua VctAns

« Chuyén v& man hinh tinh toan vecto, dn Elia

m Menu vecty

Béang sau la menu vecto (hién trong mode vecto) sau khi 4n E&li 5
(VECTOR)

Méau chon Yéu cau

I:Dim GO6i VCctA, VctB, VctC dé an dinh chiéu (mat
phang hay khéng gian) chd cac véctd nay

2:Data Goi VctA, VctB, VctC dé hién tdéa doé va chinh stra
téa do

3:VCctA Nhap “VctA”

4:VctB Nhap “VctB”

6:VCctAns Nhap “VctAns”

7 D6t Nhap ddu « (dé lay tich v hudng 2 véct)

78



<#106> Nhap VctA = (1, 2) va VetC = (2, -1, 2)
<#107> Chép VctA = (1, 2) vao VctB roi stta thanh VetB = (3,4)

e Cdc vi du sau st dung s6 lidu & <#106> va <#107> (VctA, VetB,
VetC)

<#108> VctA+VctB (Cong vecto)

<#109>3 x VctA (nhan sé thuc véi vecto)

VetB — 3x VetA (phép tinh ¢6 dung VcetAns)
<#110> VctA o VetB (Tich v6 huéng)

<#111>VctA x VetB (Tich hitu huéng)

<#112> Suat cta VctC

<#113> Tim gbc (theo d6) hop béi A = (-1, 0, 1) va

B = (1, 2, 0) va vecto don vi n vudng géc véi VetA, VetB.

*1 cos0 = (AB) v6i 0 = cos_lw
|A|[B] |A||B|
.o _(AxB)
|A X Bl

HANG SO KHOA HOC

M4y luu 40 hing s6 khoa hoc d€ ding trong tinh todn thong
thuong. C6 thé dung hing s6 khoa hoc trong moi phép todn trir
trong BASE — N.

Muén goi mot hiing s6 khoa hoc, 4n (CONST). Mdy hién
menu bing s6 khoa hoc. Nhap 2 chit s6 tuong ting véi tén hing
s6 can goi khi d6 ki hiéu va gid tri cia hing s6 hién 1én man
hinh.
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Bang sau la cdc hiing s6 cai sdn (kém ki s6 dé goi)

Hang s6 M3 sé
Khdi luong proton (mp) 01
Khdi luong neutron (mn) 02
Khdi luong electron (me) 03
Khéi lugng muon (mp) 04
Bdn kinh Bohr (ag) 05
Hing s6 Plank (h) 06
Manheton hat nhan (uN) 07
Manheton Bohr (uB) 08
hbar (k) 09
Hing s6 cau tric tinh t& (o) 10
Bdn kinh electron (re) 11
Buéc s6ng compton (Ac) 12
Ti s6 tir co (Yp) 13
Buéc séng compton proton (ycp) 14
Buéc sé6ng compton neutron (yen) 15
Hing s6 Rydberg (R.,) 16
Don vi khéi lugng nguyén tir (u) 17
Momen tir proton (up) 18
Momen tir electron (je) 19
Momen tir neutron (un) 20
Momen tit muon (L @) 21




Hing s6 Faraday (F) 22
Dién tich co ban (e) 23
Hing s6 Avogaro (NA) 24
Hing s6 Boltzmann (k) 25
Thé tich mol khi lf tuéng (Vm) 26
Hing s6 mol khi (R) 27
Van t6c 4nh sdng (Cy) 28
Hing s6 phéng xa C; 29
Héing s6 phéng xa Cq 30
Hing s6 Setefan — Boltzmann (o) 31
Hing s6 dién moi chan khong (&) 32
Hing s6 tit thadm (u) 33
Lugng tu tir thong () 34
Gia téc chudn cia trong luc (g) 35
Lugng tir dan dién (Gg) 36
Tré khdng dac trung cia chan khéng (z;) 37
Nhiét do Celsius (t) 38
Hing s6 hap dan (G) 39
Atmophe chuédn (atm) 40

e Cdc gid tri dua theo ISO 1992 va CODATA 1998. Vé chi ti&t
xem phu luc <#114>

<#115> va <#116>

Thuc hién céc vi du trong Mode COMP ([ (1)
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P61 DON VI
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M4y cai sdn d6i don vi do luong. Cé thé déi don vi trong Mode
trt Mode BASE—N va lap bang.

D& goi lénh déi don vi, 4n (CONV). Man hinh hién menu
d6i don vi. An 2 chit s6 tuong tng véi lénh d8i don vi ta can

Xem phu luc <#117> cho biét lénh d6i don vi vé6i ki s6
tuong ung

e C4ch tinh don vi déi dua theo “An ban chuyén d& NIST 811 (1955)

<#118> dén <#120>

Thuc hién céc vi du trén trong Mode COMP ((oxg (1)



THONG TIN Ki THUAT

B Thu ty uu tién cac phép tinh
Ma4dy tinh thuc hién cdc phép tinh thi tu uu tién sau
e Co ban cdc phép tinh dugc thuc hién ti trdi qua phéi.
e Biéu thitc c6 dau ngoéc don dugc wu tién cao nhat.
e Phép tinh thuc hién theo uu tién sau:
1. Ham Pol(, Rec(
JG drax( x(
P(, Q( R(
sin(, cos(, tan(, sin_l(, cos_l(, tan_l(,

sinh(, cosh(, tanh(, sinh_l(, cosh_l(, tanh_l(

log(, In(, e (,10 (v (¥ (
arg(, Abs(, Conjg(
Not(, Neg(
Det(, Trn(
Rnd(
2. Cdc ham dudc tao béi gia tri ldy thua, khai cian liy thaa:
2, x%,x1 xl, ", % g A Y (
Phan pheéi thuong : P t
Phan trim : %

3. Phan sé: aP/c

4. Dau: (<) (ddu Am)
d, h, b, o (co s6 n)
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5.

6.

7.

8.

tem P in, v.v..

~

Phép tinh udc luong thong ké : x, y, x1, X2

Chinh hgp, t6 hgp : nPr, nCr,
Z/ cua s6 phitc dang cuc

Nhin vé hudng : ¢ (Dot)

Phép nhan, chia : x, +

Phép nhan tdt : Dau nhan dugc bd qua ngay truéc m, e, bién,
hing s6 (2m, 5A, A, 3mp, 2i,..), ham c¢6 ddu ngodc don (2V (3),
Asin(30)..)

Luu ¥ ring mdy ES khéng danh uu tién cho phép nhan tit,
nghia 1la phép nhan tit hay phép nhan thuéng déu cé uu tién
bing nhau (83+5A hay 3+5xA déu giong nhau vé thd tu uu
tién)

9. Phép cdng, tru' : +, -

10. and

11. or, xor, Xnor
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Né&u mét phép tinh chita mét gia tri 4m, can déng gia tri 4m dé
trong ngodc don. Ching han, khi binh phuong —2 cin phai
nhép (-2)2. Vi x? 1a wu tién 2 cao hon vi tri cia ddu 4m (-) &
uu tién 4.
Vidu :

PAFE] = | 22 = 4

O3 (2% =4

Phép nhan, chia va phép nhan tdt la cuing mic d6 uu tién (uu
tién 8). Do d6, khi cd hai y&u t8 cing hién dién thi phép tinh
dugc thuc hién tit trdi qua phdi. Néu dua ddu ngodc don vao s&
lam thay d6i phép uu tién va két qua tinh todn s& khac nhau



Vi du:
182 i B 1+2i:%i

1B D 1+(2i):—%i

B Gidi han Stack (nhém)

May tinh nay st dung cdc khu vuc nhd goi la stack dé luu tam
thdi cac gia tri day phép tinh, cac 1énh va chiic ndng uu tién
thdp hon. Stack s§ c6 10 miic va stack 1énh c6 24 miic nhu hinh
sau day

2 x (
o]
12

)+3)+5)+8=

Nhém sé Nhom lénh
@[ 2 |@|5 D)< ]®]x
@[3 [®]4 B ([®](
@4 ] :]4 @] ( +

4]+

Loi Stack ERROR hién 1&én khi phép tinh dang thuc hién c6 mot
trong 2 stack bi vugt qua han

m Pham vi clla phép tinh, sé chii sé va dd chinh xac

Cdc day phép tinh, s6 chit s6 dung cho phép tinh va d6 chinh
x4c phu thude vao ki€u phép tinh dang thuc hién.
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Pham vi cua phép tinh va d6 chinh xac

Day phép tinh

+1x 107 dén +9,999999999 x 107 hodc 0

S6 chit s6 cho tinh
todn bén trong

15 chit s6

D6 chinh xdc

Nhin chung, +1 tai chit s6 thd 10 cho mot
phép tinh don. D6 chinh xdc mii +1 cia s6 a
trong a x10" . Sai s6 tinh dén tit nhitng phép
tinh lién tiép

Pham vi cac ham nhédp

Ham Pham vi
DEG | 0<|x/<9x10°
sin x RAD 0< |X| <157079632.7
GRA | 0<|x[1x10"
DEG | 0<|x<9x10°
cos x RAD | 0<|x|<157079632.7
GRA | 0<|x]1x10"
DEG giéng nhu sin x, trix khi [x| =(2n — 1) X 90
tan x RAD giéng nhu sin x, trix khi [x| =(2n — 1) x ©/2
GRA giong nhu sin x, try khi |x| =(2n — 1) x 100
sin”!x
0<|x|<1
cos ' x
tan™! x 0 <|x| < 9.999999999 x 107
sinh x
0 <|x| < 230.2585092
cosh x
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sinh' x | 0<|x|<4.999999999 x 10%
coshx | 1<|x|<4.999999999 107
tanhx 0 < |x| < 9.999999999 x 107
tanh ' x | 0<|x|<9.999999999 x 107!
log/Inx 0 < x < 9.999999999 x 10
10% ~9.999999999 x 10 < x < 99.99999999
¥ ~9.999999999 x 10% < x < 230.2585092
Jx 0<x<1x10'°
X2 x| <1x10°
1/x x| <1x10'%%x = 0
Ix |x| <1x 101
x! 0<x<69 (x la mét s6 nguyén)
0<n<1x10",0<r<n(n,rla cdc s6 nguyén)
nPr
1< {n¥n -t <1x10'%
0<n<1x10", 0<r<n(n, rlacdc s nguyén)
ner 1 <nlr! < 1x10'° hosc 1 < nln — 1)! < 1x10'%°
Rec(r,6) | 0<r< 9.999999999 x 10

"

(0]

—
"

0]

la], b,e <1x 10!

|x| <1x100'% DSi s6 thap phan <> do phit gidy
0°0'0" < |x| < 9999999°59'59"
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x> 0:-1x 10" < ylogx < 100

AxY) x=0:y>0
x<0:y=mn, m (m, n 1a cdc s6 nguyén)
2n +1
y>0:x20, -1x10'% <1/xlogy < 100

x=0:y>0

Py on +1

y<0:x=2n+1,
m

(m # 0, m, n 1a cdc s& nguyén)

b/ec Téng s6 s6 nguyén, tif s6 va mau s6 phai 1la 10 ki tu

ho#c it hon (bao gém ca cdc dau cdch)

e D6 chinh xdc vé co ban giéng nhu miéu ta trong “Pham vi ctia
phép tinh va d6 chinh xdc & trén”

e Cdc chiic nang A(xY), %, §/_,x!, nPr, nCr v6i nhitng phép tinh
bén trong lién ti&ép cé thé tich liy sai s6 16n & két qua cudi cling
e C6 thé c6 sai s6 16n 6 vung can cia nhitng diém dic biét hay
diém uén

Bao 16i

Cé bdo 16i khi mét phép tinh cé két qua vugt pham vi an dinh,
lic nhap s6 liéu sai quy tdc ho#c cé thao tdc 16i tuong tu

Khi béo 16i hién ra
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Sau day 14 cach xi 1i chung khi gip bdo 16i

e Dung (4 hay (®J d€ hién thi man hinh nhéap biéu thic trudc
khi c¢é bdo 16i. Con tré s& nim tai vi tri 16i (xem thém “Hién thi
vi tri 16i”)

e An dé xéa biéu thitc phép tinh, nhap lai biéu thic ding néu
can. Trong trudng hop ndy, mdy khong luu phép tinh géc trong
bd nhé.




Math ERROR (Lbi phép tinh)
e Nguyén nhian
e K&t qua trung gian hodc cudi cing cia phép tinh vugt qua
pham vi 4n dinh trén
¢ Dif liéu nhap vuot qua pham vi 4n dinh cho phép hoic cdc ham
e Phép tinh dang thuc hién chita mét thao tdc bat hop li (nhu
chia cho 0)

e Cach xu li
e Kiém tra cdc gid tri nhap, gidm chit s6 thi, lam lai
e Khi st dung b6 nhé doc 1lap hoidc bién, phdi nhé ring cac bién
phdi ndm trong pham vi cho phép clia ham
Stack ERROR (Léi vé nhém)
e Nguyén nhin
Phép tinh dang thuc hién vuct qua kha ning da an dinh vé
nhém
e Cach xu li
e Don gidn héa biéu thic dé vira véi kha ning ciia nhém

e Chia phép tinh thanh hai phan ho#ic nhiéu hon

Syntax ERROR (Ldi cd phap)
e Nguyén nhian
Cé sai sét vé ct phap dang dung
e Cach xu 1i

Xem lai va diéu chinh

Argument ERROR (Léi Argument)
e Nguyén nhin
Cé sai sét vé Argument
e Cach xu 1i
Xem lai va diéu chinh
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Dimension ERROR (Chi xay trong Ma tran va Vecto)
e Nguyén nhian
e Nhap cdc yéu t6 cho ma tran va vecto trong khi chua 4n dinh
kich thu6c hay chiéu
e Thuc hién phép tinh hai ma tran ho#dc vecto ma sé chiéu chua
thich hop
e Cach xu 1i
e An dinh lai Dim cho vecto hay ma tridn truéc khi nhdp cdc
yéu to

¢ Chon Dim thich hgp cho ma trian va vecto trong phép toan

Variable ERROR (Chi xay ra trong chudc ning SLOVE)
e Nguyén nhian
Khong cé bién x trong phuong trinh
e Cach xu li
Nhép lai phuong trinh phdi chia x

*Can’t Solve Error (Chi xay ra trong chie ning SLOVE)
e Nguyén nhin
M4y khong tim duge nghiém
e Cach xu li
¢ Kiém tra lai phuong trinh
e Nhap lai gid tri dau va gidi lai
Insufficient MEM Error (Léi thi€u bd nhé)
e Nguyén nhin
Khéng dt bé nhé dé thuc hién
e Cach xu 1i

Gidm b6t pham vi bang bing cdch ddi gid tri dau, gid tri cudi va
buéc nhay
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Time Out Error
e Nguyén nhian
Khong thoa mén diéu kién dé phép tinh dao hdam hay tich phan
thuc hién
e Cach xu li
Tang gia tri tol (cé thé lam gidm d6 chinh x4c) hay kiém lai biéu
thic nhap

B Trudc khi xac dinh la may tinh truc trac

Thuc hién cédc buéc sau day khi 16i xdy ra lic tinh todn hodc khi
cdc k&t qua tinh todn khong phdi la ddp s6 ding nhu mong
muén. Né&u buéc truéc khong stra dugc thi chuyén sang buéc tiép
theo.

Luu y 14 nén ghi nhitng dit liéu quan trong khi thuc hién cac
buéc kiém tra cdc biéu thic tinh todn dé chac ring khong con
chita 16i ndo ca.

(1) Chac ring 14 st dung mode ding cho phép tinh dang thuc
hién.

(2) Né&u cdc buéc trén khong dat dugc van dé dat ra thi An phim
(o8], Khi d6 may tinh s& kiém tra xem cdc chifc nang cia may
tinh ¢6 thuc hién chinh xdc hay khong. Néu may tinh tim
thay diéu bat thudng, né sé tu dong cho gid tri ban dau cia
mode phép tinh v4 xéa noéi dung luu. Vé chi ti€t cia viéc cdi
dat gia tri ban dau xem thém “Cdc mode phép tinh va cai dat
may tinh”

(3) Cho gi4 tri ban dau tat cd cdc mode v4 c4i dat nhu sau :

(9] (cLR) (1] (Setup) BV (Yes)
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NANG LUONG

M 4y tinh nay dwvoc cung cdp nang lugng béi pin AAA (R03(um -4)

Thay pin
Cac con s8 bi md trén man hinh hién thi cho biét pin yéu. Khi
may pin yéu néu tiép tuc st dung co thé lam may tinh sdi. Hay
thay pin cdng sédm cang tot khi ch® chwd bi md nhiédu. Ngay ca
trudng hop may dang sv dung binh thwéng, hay thay pin it nhat

2 ndm 1 lan.

Cha y !
e« LAy pin rd khoi maday tinh sé Idm noi dung bo nh¢ doc lap va

cdc gia tri ghi trong cac bién bi xoa.

binh oc binh oc
(1) An HETIQ 3 (M) dé tdt may tinh

(2) Théao dinh oc & m at sau va lay

nap gitt pin ra
(3) Ldy pin cu ra

(4) Lap pin moi vao théo dung cuc

(+) vd cvc &m (—)
(5) bong nap va xiét lai dinh oc
(6) An lan lvétcac phim sau
(CLR)()(I(ALL)B (Yes)
. Can phai ldam théo cadc thado téac

trén, deng bo qué thdo tdc ndo cé

Chirc nang ty dong tat
M ay ty ddong tat sdu khoadng 6 phut khong thao téac.
An iON1dé mé lai.

92



fic-570ES

Phu luc huwdng dan
sir dung may tinh

RCA502135-001V01 CAS I O .

http://world.casio.com/edu/

93


http://world.casio.com/edu/

94

#001

IMATH | fflIIS® IB® EI
.......... (am ® ad]

o Math A
—_—t
3 2

PRTTF 3-L +12-=43)

IMATH|SH K -e )® ®
CD® CD®E)
0 Mall)
3++1

ILINEI ® (SE IS(BE)
E IS® ISIBID
3j1j4+1j2;3

4511j1
4'3'5—:2T

IMATH| E B li(» §
®® B(Fg ® IE)

#003

LINEI d U EW i

#004

[bnel EE®GDIS®®

7
6

2

ILNEI®IS®E)B
HSID

0 A
2j3+1j2
7j6
®e ®id
0 Mam A
31, 2
4 13

|LINEIEBE)®®®©

------ S
4-3j1j2
1j2
2/.
0.02

150*20* O

30



#005
IUNE |

#006
UNE |

#007
ILINE |

#008
UNE

®®®EDG§[( ® ISE

ixim isi isiri m (%o)[=!

m©O IS0 ® ta EIG
fxi ral rsiiiffTim (%)[=!

I1[1]® sen CUE) 0@ (X)[D[0]@
0 ® 0 mc%)(u

95



96

#011
JUNE |

#012
ILINE 1

#013
LINE

#014

LINE

ITIFfodP»lI=34 f o | [FL

Fol @t G

@o A si

2.255

)

2.255

2.255 0 A
2.255

4x 3+2.5= 145
4x3-7.1 =4.9

[41CBIEOL2] NI [=]
w325
14.5

0
4x3+2.51

E)E El IE )

0 A
2.255

2°15’ 18"

b A

dell | dell [del][dell

h A
431



#016

9x6 +3 _ 1425

5x8
[E® ©s [H XI (X [8] (P)
aifl hal<STO) (B> RCLISTOYDIO)
0 .
IXG+3*B 0 g 58
57 40
ims ®o m 8)C)E
o 0 a-
BiC
1.425
RASTVRAQLG=) A >109)
mfaiBsiwKA) Y262A 0
. 0
ag 1 g
O 0
X7 20
-
0 0
m(=) @a
0 A O A
Y=X2A X?
33 1
OIE| *5 S i
E A A
ft? YEX2A 0
1 7
@EE M (@ (G 1114 2L
yaxaA a0
— *7
13 21

97



98

#017

MATH | H \Y = IT)(X
ML 8008 87800
fsnirq] TAd (SOLVE)

Y? Malft A

2
m(D
Y0 XH 0
=S 0
[DCE[S (UID
Y20-XH. 0 M“4
LR 0
#018
[UNE] ~ -
o, GBI
Sin(30) a
0.5
#019
LINE

® CD@EINMITIIE)
sinh(1) ’
1.175201194

Malh A

Y=X2-X+11 0

Malh A

Sol\V8 for°X

E2ER
Yoo

R
(DtDQDIUE)
Yoo X o
(R

@ @ (sin J[0] 0
(ECBIU

(iivs)®(cosh'3 [T)

m m

cosh'Kl) '



#020
LINE]
Deg

#021
Deg

#022
MATH

#023
LINE |

#024
LINE

@@@(71)®
(AE)CRGR) D(NE (5

MATH
MhA
cos'K-I) °
180
009216 =4

153)f2| (5) m fei [=1
MhA
log2(IB) 0

log16 = 1.204119983
(B [T IDDDE]

In 90 (= log«90)
=4.49980967
© U) QDQ] ¢

i@ m roi roi filif
e(DRGHS(0)
m ©

COS (1009

[Rad Sl (ro*)(cos'y(w) (T

0 wmanA
cos'K-I)

lline [Mim hftim ()
OUUDCDd)

Ine=1

99



loo

#027
I MATH |

'UNE I

#028

UNE |

#029
UNE |

¢10 = 22026.46579
@CE)(e,)[D[S](D

1.2 x 103= 1200

SQS®
SitoaKioM TiiD
0 Meth A
1.2x10s
1200
(523= 15625

<VZ+1)(V2-1) = 1
B6 X o1 idlA)
Cr(2)+D (i(2)-1)

1

2
(-2)3 =1.587401052
CDo cmCD(*g (XIiM)cm

3V5 + 227 =-1.290024053

E ffl
do) ("Kvsjo[D B Q ii

A
eA(10

22026.46579

L+12=16_
mEemmdg
EIEJE ID
(1+1)2+2
16
=] Milh 4
(52)3
15625
5R2 =2

[THairflighMfETraHD
mm

5%i(32) 0

(-2)a(2j3)

1.587401052

3i(5)+3i(0627) A

-1.290024053



X0l

L

«2v‘2+xb-3><s)'p/p

0

(gru ~jQ UTS jxplp
T a

[=im igifsiM E 65 i«
O CcCDSITIM C LI

B in («

8'0
4¢NXV%W2X-M/

y (3gL*00UW
i=im(3)E0%iisMw
OHB B O B W

(T)(X)CDI11®® [INn

A

1-U-fr-L-8)
0

¥ )B fiP ttil3 N n |

f=im H 1 IT) F>|Ew*im

osiBtaosiB
(3siMCPMTsTR EH

(x?mEHB(»y)8aB  3NI1
uco#
=X [|((X )u Is ~
i)y[l1]l® (ii)lbD ~
le B (x )m s
g | (* £ )a is Ih iv w |
pcal Ceo#
(/) CD E o @ E ()COHU
iTiomPisiiTinrnra
®(x)CDSEI[I]|gl 13NI11
SCO#
ZPOX)UI*[
(D@IIiP)
HivWw
ICO#
®SEISES®® D ITN111

7 _-g-
|



102

#035
MATH]

#036
MATH

#037
LINEI
Deg

#038
LINE

#039
MATH

® §3(fi-)Ii CD(X)
Bm®m® [j]]©

Q  Kbllii
ZCX+D
X=1
20

Pegl (X, V)= (V2 2) -» (1, 8)
LINE SAUE)(P0|)® M|T1

El) GB(Pol)® [2]®
PI(DU® (ZI®
m ©

n9=(230)-»XY)

HBE) (Rec)m itirim i

(HGDM®

CD[D (+)B (D k)| (.t))I=)

©
12-71

0 Malh A

LINE MIS d -)®

mMOE)TISIf)m(.)

T)(Egl[TI()[B]ITI®
Ecx+1 15
20

»D(T)(.)® (11m

mnj

Rec(2.30)D
X= 1.732050808
Y= 1

C5+3)!
40320

in](hypl(Abs)[2] R

m m O

0
Abs(2-7)



801

0 ..
wa o1 -3
EI®(v)O (Oxs)@ puirsim

IDEWIB ©MO S ® @® ®

OIS a & Rl Se e
(V)OOxs)@ i | (1 iHIVWI

enSH

[HI(W[16™pisl® [0]g)Eg[T]

F£1(x Ip®al
U](X)|T1<r%<%>?l|® IHIVW |
ZVO#
012 mm
v o Wwoi v o MO
11 s QG D
(tht)f:iPtt)r(J)ljf'n WX GEiam s
LUo#
591
v Ommml
m
8¢, 299
v 0 v 0#ueaOOOi
ID (D#HLIBY)E] IM

@OO@AQa BN
oUo#



104

#044

1UNE | ul[2]U) [4] [5) B§
o A B A
1234 1234
1234 1.234xm3
18
0 A
1234
1234xid®
#045 1
1+ NE | [TI2)01=) suftl [eng] (<-m)
0 A B A
123 123
123 0. 123xid3
uSn](r6|(«-) A
0 A
123

0.000123xin6

#046
MATH  kird [xiy|[(7t)[XIfel |21 Cr) fS1 1=1 kg
O manha O wvana
JP<§ nxf
§* | 256637081
#047
MATH @ cib<s>® @ (E 1=) SAg
[ Main A 0 Math A
J2*73
Js 2.449489743



#0438

LINE] IXYH EINEEI13\3
men cdcdO®

#049
ILINE| (DEHE) i Py o A
* - i»rzo
IDeg @ [2](CMPLX)[I](*-rZ0)[=) ° 414213562
45
#050
MATH | HFIf21 (CMPLX) fT|(Conjq) _aRx o marA
tn El [ECD CD 1 Conjg(2+31)
2-ai
#051
MATH *2 liijfrim (CMPLX)
IDeg] *1didrl [0 (Abs) [TI [TI CD(arg)(T)E [DCD
SCOO m ©
arg(ZiA;;)0 e
45
#052
%= A xOn= Z(x-xY
xOn-1= "1
vV n-1

105



1G6

#053

krrd iGDH (¥) [4] (STAT)
m (ON)InG3#1 réi (STAT) (M(1-VAR)
l:l-VRI% 2 :fi+BX ™ ’
3:1+CX2 4:in X
€:e AX 6 :r-bxX il |
7:r-Xab 8:i1Vk
[DID tad) (DU) [4][=)
EH) GEI=) E(=) GOE)
gl[D [T)[OI(H) s
STAT STAT 0
9 X a Iqﬁ?ll |
ou 1 g
#054 -
[iiinHTI (STA~0
M E (sTAD)T) (Data) d] (Edit)0] (iris)
swr S
Py P
1 0
@ H
SHtT SIKT E
Q1| X 51”&:1 1
9 0
#055
® ® ® (9
EIl) [am

ifirti (T| (STAT) [T) (Data) (») S)ii) ® (=]

STAT 0 STAT
- Lo» Q)
1 0m

z | gl ]B
1 2 I 10 1 1



#056

#057

#058

surtt (T) (STAT) |4] (Sum)

1:2x2 2:Ex

fiitym (STAT)RI(Sum) 4<
SHE*)E)

STAT [m]

102

isifd M (STAT)m (Vari

é::Qrfn ﬁ 5xtfn-1

g M (STAT) m (Var)
taw E
STAT 0

X

5.1

«ra [T) (STAT) [€] (MinMax)

I:minx 2:maxx

s F HSTAT O] (MinMax) ©

Tl(maxX) (=__
maiX

10

m & m
672
ST H
n
20
[iire (T) (STAT) [5] (Var)
3] {xan) [5)
ztfn

2.754995463

D (minX) [H]

minX

1G7



1G8

#059

#060

TKPOfaljy]
[3D(STAT) [y] (Distr)
Uit 1T] (STAT) (7] (Distr) H]1 (> )['(=]
3Rt &%
SHI | T| (STAT) [7] (Distr)
E(R()ESEQI{sSW)
X1 (Distr) (T| (»») DD ©
X n xGn- J
XGn'l;AﬁD j/:an

- Jwily='y ¥ wTw-1= /s (y-y
V n-1

A_ Zy-B-Lx R _ iy - S&&Xy/

n " n-Zx*- (Lx)2
= n-Txy - Sx-Zy
'i{n-'Lx2- (Lxyyinlyl E))2Z
x=Y A § = A + Bx

B



#061

X

y X y
1.0 1.0 2.1 1.5
1.2 1.1 2.4 1.6
1.5 1.2 2.5 1.7
1.6 1.3 2.7 1.8
1.9 1.4 3.0 2.0
TGO ® [4] (STAT)
|T| (OFF) (i  (STAT)
STAT
1:1-VfiR 2ZR+BX X
1+CX2 4 :ijn_ X 1
Sje-'X 6:0-BXX 2
7 r*Xab 8 :ilX a
00 @ |
EHEIEH E.
® 00 |® 0 ® i
©EdJd]© [SEIE®©
(su)
(ur
1 X
g 15
il 1.5
000i00@ @
00 ® |00 0 i
00® @ EHEI®
EIB1Z1i 13CDHI®
(SID
ST»T 0 STAT
I'? *2.%1 Vit 1

[S(A+BX)(T)(=)

0
D

[¢]

1G9



#062
® CD(STAT)[g (Sum) em(Sjry)}

STAT 0
1:Sx2 ZiZx
$:2y2 8543
?2:2x2y 8:Ex <3S 5
i) CD (STAT) (XI (Var] T| (xan) (=]
I:n 2:X Xtfn T °
3:xtfn 4 :xrfn-1
5.y 6:yrfn -»
?: ytfn-1 CB
shetl [T] (STAT) [ED(MinMax) G(maxY) (=)
IT»T 0
I:minx 2:maxX
3:minY 4:maxyY
>
2
#063
isiiit) M (STAT)m (Reg) [TI(A)(D
STAT 0

3t Z& L

>
M| BD(STAT)[7] (Reg) SD|TI(STAT)(7](Reg)
B MAT 0 r tTAT E
> (OFERRE
#064
0 [1] 9 [T)(STAT) 2 ®|sSn)[T)(STAT)
1Z)(Reg)[41(1)(=) E(Reg)[E(5>)(=)
_g,SWT 0 E 8TAT 0
=60 182017

Ilo



% az 1-p(?7M ¥)
_ SjrySjeV- Sjc*;ySja*
T SXISXV- (S0¢t)2
_ Sx*ySjlc- SjtySjtx*
© SXrSXV- (Sxc22

SXX =Zx*- & * Sxy =Y xy-"M
SX=LxX3 (EXE)  se2=76-QET

S)(*y: Des>-

5= A+ B* + Cx*

#066

liurl [T) (STAT) [T] (Type) HIL+CX2)
§ Wi v
AX Booie b

RR
2

~NOTW s

-V
+C
AX
-X

X
AB

STKT 0



#067

#0638

#069

112

(UD[T)(STAT)[7](Reg) m(A)(=)

1:r 2:b

3:c 4 :£i

5:£2 6:5>
linftl CO(STAT) [7] (Reg) ®E)(STAT)
S & @(Reg)S (QID

y=3-»*=7 >=3->jt2 = ?
mfiiUTim (STAT) [7] (Reg) I iginl sz (STAT)
®(*1)(D E(Reg)®(i2) i

*:2_»j>:? t f i

d] i1 E (STAT)s (Reg) QDEI(D

A= Jjy - B-ZInx B = FOXINXXy - Slruc-Zy

n n-Z(Inx)2- (Elite)2
W-S(Inx)y —SInx-Ly
V{/2-1(In*)2- (2W }{n-2y - (Zy)2
y-A
x=e B y=A+B\nx

r=



#070 A (ZIny-B-Sx\ 3= wy y - Zx-Zlny
! « | n-Yja—@EX)fZ
W-LxIny —Ex-Elivy

V{«-Sx2- (LX)*Hn-S(Iny)2- (Siny)Z}
Je= Iny ~ InA y =

r-

#071  A=PYp]* ny ~ InB-Zx

F\ n-Lx*- (Ex)2 1
wSxIny —Sx-SIny

" \Y, ajtfHnXaiy)*- (any)%

a..W -In* y=Mr
InB

#0172 A=exp|BnZ-M Hj

_ n-Lliuciny —ZInx-Siny
n-X(liuc)2- (Elitt)2
r= nZinxlny - Sliuc-Zlny
V{n-Z(Injr)i-(EInx:)Z{/7-Z(In)0i-EIn>")i}

Iny-In 4

Xx=e B 3=AxB

11B



114

#073

#074

(iwfIm(STAT)[T](Type)

1:1-VfIR

2:0+bX
3: +C-X2 : X

pm(STAT)m(Type)
T) (eAX) I [iwfu INYTBTAT)
& 32 )5

n»T 0

r

Sxy
SxX

Sxx=j:(x-,y-£J_rn¥-

Sxy=Tu *)y-T10 »
§ =A+H

Tj(In XIIAd f&\Al
T) (STAT)[7](Reg)
G)S)

@ 13] (STAT)(T] (Type)
ol (A»BAX) LA
CH(STATIO (Reg)

STAT G

r

_>

@LIAI 43

m EKSW)m(Type)
H(AXMB) [Ad [l

T) (STADTI (Reg)
WO

ut 0

r

B/ BaL

@S I37415¢ =

iaéim (STAT)[T) (Type)
fai (UX)|Acl (ol
[TI(STAT)(7)(Reg)

] (p, (I

STAT 0

L r

-BBIEHEB



#075 y=A+0lrw

. y gmga@m(i)[5]@ﬂ7¥D(T)(OFF)
29 16 IMODEIr&Ei(STAT) 4] (In X)
50 235
74 38.0
103 46.4
118 48.9
® ® E0® §
Il ® ElI© ESE® O
3006 )[I1i 11® @ ®
2EI[SE) 3@ CDEYT[alE
M -
(] IEM
J %m tii
IAd il FYTBTA~0p7|(Reg)  #FIm (STAT)® (Reg)
3(A)O©
-111.1283976 34.0201475
ip[T)(STAT)(7)(Reg)
M=)

0.9940139468

x=80.575=- =73->Jt=7
1] [0 il |T) (STAT) y7] [T [T)STAT)
Z)(Reg)(T)(>)E T(Reg)(A)(A) (=)
80S 731

37.94879482 224.1541313

115



116

#076

6.9
12.9
19.8
26.7
351

y fsure KEH( V) [A] (STAT) (T (OFF)
214 [GHHETAT)[SI (6AY)

S E 0O |
11 IUDE A
iK1l Vol
ingiiil 1

A0 0 (STAT)[7](Reg)
m(A

30.49758743
lsfdm (STAT)a (Reg)
d)(N(=)

-0.997247352
y=20 —»f =?
a

(smlo (STAT)(T| (Reg)
dMB)E

STAT H
B

-0.04920370831
JC=16->5> = ?

[71(Reg)(D(5»)ID
16$

13.07915739

1 fol suel ITH(STAT) [7] (Reg) (6) (B)=1

—_—

20

8.574868047



#077

X
-1

3

5

10

*

wy lis ® ® (STAT)(2] (OFF)
0.4 licdtl (T) (STAT)E (A*B*X)
4
16.2
513
® ® |IDH [F ]
O E| ®(E=) ©0 ®p 000
ODGL)© 9 E) 3CD[31 E)
el
5 O iE.2
EA | 'ﬁlull
AisUFTIM(STAT)[7] (Reg) s [TI(STAT)s (Reg)
m (A)(©) [E(B)E)
0.48886664 2.007499344
fiit}) tu (STAT) [7] (Reg)
®(r)(=)
0.9999873552
v=1.02 ->%="?
X=15->]|=? m m [3i rai s/
B |T)B am (STAT) (T) (STAT) [7] (Reg)
®(Reg)(T)(5>)H] ®W (D
STAT 0 1l025;AT [m]
18944.22002 1.055357865

117



Ils

#078

28
30
33
35
38

v=AxB

[irl i@® 13 (STAT) (T| (OFF)

2410
3033
3895
4491
5717
gogo()g)Ellp
a® g H]TI[S]
ITIREd]
tra G
X1 v |
35 D
| "l
ficliafnim (STAT)
E(Reg) m(A)E
A E
fi

(MI OH(STAT)(T| (Reg) T

X=40-»§ =7
5] [i1] fiHFm |T) (STAT)

] @JJ 8’/) G
Ay

Il CU(STAT)E  (A»XAB)

Imal (T) (STAT) T) (Reg)

E(B)E
H o
B
T4 SIS <5

y = 1000 —>k= ?
in [0] [5] [O] (sitd
CD(STAT) [7] (Reg)
SW i

Sy

X1E7%653



#079
X
11
21
2.9
4.0
4.9

y=A+1

y M I ® ® (STAT) IT1(0FF)
18.3 i in (STAT)[8](1/X)

9.7
6.8
4.9
4.1

000 |B 0 E i
[HE1GD Ip dD(q]
OE)® ©

Xy
-di

@ 03 (STAD[7](Reg)

1561 cu (STAT)[7] (Reg)
® (rE)

x=3.5->§y=p
(MH [Uy(é!H[T] (STAT)
E(Reg)[D(¥)(=)

(SSI (33(STAT) IT}(Reg)

v =15 —>jf="?
min(&ffiim (STAT)
® (Reg) (®](¥) (=

119



#080

Ais CDEBDE
#081
IA)EUE E)o (D
#082
&) IU)[T|[F](T)|T|(D
#083
A)®m e i)
30 30
Dec - f Bin
30 000000000001111e
ICH H
30 30 A
Oct Hex
00000000036 000000IE
#084

/A4 (iS) (Sn) CD(BASE)® (T](d)
Ul[M@ [T|(BASE)® [2](h) d5+h5

Bin
IS ID 0000000000001010

#085 1010aand 11002=100(p

MY D (M) DI (BASE)
|T)(and)|T| |T) GO [6j (D 1610and1100

Bin
0000000000001000

120



#086

#087

#088

#089

#090

10112 or 110102= 11011a
QDQDI]CD[6S]® (BASE) ro~ —

®(@r)iTymomead) 10iiorii0i0
0000000000011011

10102 xor 11002 = 1102

@o G de s (BASE)
d1 (xor) (T) CD GO GO (M) 1010XCT1100

0000000000000110

I1112xnor1012=11111111111101012
@& B & Wiiiagr in (BASE)

(41(xnon)[T)[0](T]i lbcoiaL
11111111211110101

NOt(IOIOZ):||||||||||||010|2

(jitift) rai (BASE)

MMy 3 M@dMe NETD
1111111111110101

Neg (1012012 = I1I11111110100112

[iurl d] (BASE)d ] (Neg)

EicammEm E [q N i1010))

mmmoedd!

121



122

rTTTI iX+2Y=3
IHHU iB {2X+3Y=4

MATH | IMIEtEQN) QU (anX+bnY=cn)
0 Mn
. - i b
I A
4 aX3+bX£+cX+d=0 0
KD BI(=) 4I=) [ 1] i— 4]
4
9 s>
0 MHT 0  watha
X= Y=
-1 2
#092 X2+2X+3=0
MATH hafsl (EQN) [3] (aX2+bX+c=0)
o] Mah

1: anX+br»Y=Cn
2*anX+bnY+Cn2=dn b a 0O
3:aX2+bX+c=0

4 :aX3+bX2+CX+d=0

0

Eid) CSd) CHd| dl

0 Math

t*, h Xl=

3 -1+1.4142135B 2i



#093
|MATH|

#094
IMATH

X-Y+Z2=2

X+Y-Z=0
-X+Y+Z=4
model 1S | (EQN) 12 J(anX+bnY+cnZ=dn)
\V: ]
1: anX+br>Y=Cn c
2: anX+bnY+Cn2=drt B
3laX2+bX+c=0 i>
4 :aX3+bX2+cX+d=S . 0
CS (=) (01 Clll=) CD (D [13[=)
CD(ELHD(D 0 IX1(=10 1=]
O EI® HD(=)CD(D ® (D (D
0 Mi 0 NHT
r Pa ¢ ¢ 2 X=
il i
4 1
®
0 MINA _ 0 Nth A
Y= I=
2 3

X3- 2X2- X+2=0

e [f] (EQN)
anX+bnY=cn
ar>X+bnY+Cn2=dn

3:aX2+bX+c=0

4 ;aX3+bX2+cX+d=0

CD(D OEKD

lw[l1](D SUD

k 0
2
®
0 MalhTA
X2=
2

(T)(aX3+bX2+-cX+d=0)

0 Nth
b,
0
ID
0 NaUT
Xi=
-1
* ®
0 Malh A
X3=
n4*
1

123



124

#095
IMATH

#096

#097

#098

X2- 4X+4=0
IGOPHITI(EQN)
(T) (aX2+bX+c=0)

Milh

(ad ] (MATRIX)
S (Matd)|T) (2x2)

(UH) Q]|D EI(D
E)(D

4 inn1]

EI(D OE(D
® (D

t 4, k-uHfen

HUFTE (MATRIX)E  (Dim)
U] (MatC) (4] (2x3)

0 i 0 i OtblU
EID OC01D EID

MAT E

[ . -ihhA]

HA E(MATRIX)|T)(Data) @ (MatB)(g) m)E [D

T)(MatA)siiiFr) [ (STO)

STO MRT 0

alnNd 1

IA) E (MATRIX)
3 (MatA) ® Isafil
® (MATRIX)®(MatB)

OIEIDIX) (D
MAT 0
el TW ]
2
ID
MAT 0
/A I]



#099

#100

#101

01 [4] (MATRIX) (U (MatA) [x)
wrge  (MATRIX) (1) (MatB) (=

MatAxMatBI uns
m fl

0 3

iurel 0] (MATRIX) @] (MatB) [D
Isitla (MATRIX)[a] (MatA) E)
liirl H] (MATRIX)d ) (MatAns) (D

MAT 0 MAT El

<MatA-MatAnsl| Uni

O H S E) (MATRIX)

[l1(MatA) E)
3*MatAl
a > t n
0 6
det[on] = Un detTOl _ Qg ol
1051 o-22
fu an cz3
dot 21 Qw 7”3
3 o ojj_

— + 202331 + M3132 —M3931
—QIO2iB- Q@QR

iortl S (MATRIX)E  (det) [fifi)

O (MATRIX) (U (MatA)E m

125



126

#102

ishity H] (MATRIX) [D (Trm)
liin m (MATRIX)m (Matom (=)

#103
1 "1 M1 021 1
w 02 dn) MR ML
~a,, iZ'Z «1»' 1
@ G203
a* 12 g3
MNP L2 “MANTB MR MBI
“MIN33 23 MINSS M3 M3 ML
| dadi2 —#22\31 “MIN3R + M23L O~ HI2HEA
ru Qu #13
det Oz ~22 23
el #32 #3
(0 ® (MATRIXY)[H(MatA)0 (D
“H i -a
#104
Untd [iypl(Abs)IiFT IT] (MATRIX)
®(MatB)m =



#105
fsirfl r31 (MATRIX) T (MatA) Igl (=)
MY 0 MY H
MatA2I
> mf-1 n
0 . 5

[sifi 41 (MATRIX)ral(MatA)

fO0AI X} (x ) 1=1
MY O HAT O
MatA3|
> H 2 i]
0 13

#106 N

(MI[S (VECTOR) IAd liitty fn (VECTOR)

OD(VatA) (XI (2 E) (5) rn(Dim)a(yctC)E(3)

Bd) (DE) O ffli [31=)
#107

IA) (SU (D (VECTOR)

g] (Data) E) (VctA) a (VctB)

Ao (STO) (DID E [

#108
[Ad [URAfsl (VECTOR) U) (VctA)
m &iFlfsl (VECTOR)i4l (VctB) [D

127



128

#109

#110

#111

#112

i3I ix!I {UFT MMVECTOR)
IT) (VetA)

\
3*VCtAl

0

iitiftl [5] (VECTOR) ® (VctB) E]
SNI [D (VECTOR) {8}(VctAns)

\D
VcitB-VctAns|

-»
0

(a, O){b,, =aA +ad2

©

(aua* di) ¢(bu b2 b3 =aA +a;>2+ajb3

iUl (T| (VECTOR) H] (VctA)
il [5] (VECTOR)a  (Dot)
S (U (VECTOR)GD(VctB) [5)

VCctA-VciB

(du @ X (&, b9 =(0,0, izA -manx,)

(a, ch a3 X(é, ftzb3
—[Cighg (X2 31

lsiinl (D (VECTOR) [1] (VctA) ®
[#if d ] (VECTOR) GD(VctB)

a0
VCtAXVetBI

Abs(a,, a2 = v<3i2+ «2

a2 - a i)

=

KiQ
Hbm 1

Abs(a, a2 0s) =v<Bi2+ ai + (i

S/ hypl(Abs)liHfil isI(VECTOR)
[S(VctC)mi=|

0
AbsCVctD

D

_a]’



#113
[Deg]

ISHFTIm(VECTOR)
®p mo(VetA) (X) (3)
OCDE) QD ®))

vcCio

. oH)

VCtA « VctB

IA§ (IIH U) (VECTOR) (D (VctA)
imir U] (VECTOR)E  (Dot)

iiinl ® (VECTOR)s (VctB) (=)

Ans  (Abs(VctA) XAbs(VctB))

o Yl hyd (Abs) A

® (VECTOR)® (VctA)m®

fiidl[iyd(Abs)liufl [si(VECTOR)
(vetBym m [=L

cos'lAns
[&S] |r6| (cos'DEmIm [=1

VCctA x VciB
m u [5](VECTOR) (T| (VctA) [x)
(iNi [3 (VECTOR)® (VctB) (D

Abs(VctAns)
A (g (Abs) @) (XI (VECTOR)
[1(VctAns)iT| ©

VCtAns -r Ans

*2 (4S) CH(VECTOR)

[F) (VetAns) O WS (D

IAd[jia fn (VECTOR)
(T) (Dim) [2] (VctB)
m(3)m[=) SE)
EJ(E

Ans™(Abs(VctA)x>

-0.316227766

VCTO

COS™(ANS)

103.4349488

VCTB
H
-2

VCTO

Abs(VctAns)

«B
A s D333 -DEEE

-0.6666666667

129



13G

#114

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

mp
mn
me
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1.67262158 X lerZ kg
1.67492716 x10 Z kg
9.10938188 X 1CT3L kg
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gai (UK) » fi
2 » gai (UK)
pc » km

km » pc
km/h » m/s
m/s » km/h
0z »g

g »oz

Ib » kg

kg » Ib

atm » Pa
Pa » atm
mmHg » Pa
Pa » mmHg
hp » kW
kW » hp
kgf/cm2 » Pa

1 [inch] = 2.54 [cm]

1 [em] = (1/2.54) [inch]

1 [ft] = 0.3048 [m]

1 [m] = (1/0.3048) [fi]

1 [yd] = 0.9144 [m]

1 [m] = (1/0.9144) [yd]

1 [mile] = 1.609344 [km]

1 [km] = (1/1.609344) [mile]

1 [n mile] = 1852 [m]

1 [m] = (1/1852) [n mile]

1 [acre] =4046.856 [mJ

1 [m2 = (1/4046.856) [acre]

1 [gai (US)] = 3.785412 [fi]

1 [fi] = (1/3.785412) [gai (US)]
1 [gai (UK)] = 4.54609 [2]
1[fi]=(1/4.54609) [gai (UK)]
1 [pc] = 3.085678 x 1013[kml
1 [km] = (1/(3.085678 x 1013) [pci
1 [km/h] = (5/18) [m/s]

1 [m/s] = (18/5) [km/h]

1 [oz] = 28.34952 [q]

1 [q] = (1/28.34952) [0z]

1 [Ib] = 0.4535924 [kq]

1 [kg] = (1/0.4535924) [Ib]

1 [atm] = 101325 [Pa]

1 [Pa] = (1/101325) [atm]

1 [mmHg] = 133.3224 [Pa]

1 [Pa] = (1/133.3224) [mmHg]
1 [hp] =0.7457 [KW]

1 [KW] = (1/0.7457) [hp]

1 [kgffcmZ = 98066 5 [Pa]
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Pa » kgf/cm2
kgfem »J

J » kgfem
Ibf/in2 » kPa
kPa » Ibf/in2
°F » °C

°c »°F

J »cal

cal »J

5cm =?in
(S
8

T @1 (cmrin)
5cmKnl 0

100g =? oz
(X1 (3 [0]
0
1001

H [S(g”0z)

100g"ozl

1 [Pa] = (1/98066.5) [kgf/cm2]
1 [kgf e m] = 9.80665 [J]

1 [J] = (1/9.80665) [kgf » m]

1 [Ibf/in2 = 6.894757 [kPa]

1 [kPa] = (1/6.894757) [Ibf/inZ
t[°F] = (t-32)/1.8 [°C]

t[°C] = (1.8xt + 32) [°*F]

1 [J] = (1/4.1858) [cal] *

1 [cal] =4.1858 [J]
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Chiu trdch nhiém xudt bdn : \
Cha tich HPQT kiém Téng Gidm dsc NGO TRAN Al
Phé Téng Gidm déc kiem Téng bién tip NGUYEN QUY THAO

Chiu trdch nhiém néi dung :
Phé Téng Gidm d8c kiém Gidm d8c NXBGD tai TP. H6 Chi Minh
VU BA HOA
Bién tdp néi dung va tdi bdn :
DO LINH
NGUYEN HUU KHOI

~ Bién tdp ki thudt :
PO VAN SAC - THIEN AN
Trinh bay bi}a :
PO VAN SAC
Stia bdn in :
bUC VIEN

Ché bén :
HOANG LONG

Baon vi lién doanh in va phat hanh
Céng ti c6 phdn XNK Binh Tay
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